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किरण प्रकाशिकी

उदाहरण

1. एक अवतल दर्पण की वक्रता त्रिज्या 50 cm है। इसकी

फोकस दूरी ज्ञात कीजिये।

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_IaPTqQURGxq0


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. मान लीजिए चित्र में दर्शाए अवतल दर्पण के  परावर्तक पृष्ठ

के  नीचे का आधा भाग किसी अपारदर्शी ( अपरावर्ती ) पदार्थ

से ढक दिया गया है। दर्पण के  सामने स्थित किसी बिं ब के

https://dl.doubtnut.com/l/_IaPTqQURGxq0
https://dl.doubtnut.com/l/_kjA1LGXUpBoW


दर्पण द्वारा बने प्रतिबिं ब पर इसका क्या प्रभाव पड़ेगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_kjA1LGXUpBoW


वीडियो उत्तर देखें

3. एक वस्तु 15 cm वक्रता त्रिज्या के  अवतल दर्पण के  सामने

10 cm की दूरी पर स्थित है। प्रतिबिं ब की स्थिति, प्रकृ ति तथा

आवर्धन ज्ञात कीजिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_kjA1LGXUpBoW
https://dl.doubtnut.com/l/_TDiKXkCQQjcm


वीडियो उत्तर देखें

4. किसी अवतल दर्पण के  मुख्य अक्ष पर एक मोबाइल फोन

रखा है। उचित किरण आरेख द्वारा प्रतिबिं ब की रचना दर्शाइए।

व्याख्या कीजिए कि आवर्धन एकसमान क्यों नहीं है ? क्या

प्रतिबिं ब की विकृ ति दर्पण के  सापेक्ष फोन की स्थिति पर निर्भर

करती है ? 

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_TDiKXkCQQjcm
https://dl.doubtnut.com/l/_NpFzKpSFFpNh


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5. अवतल दर्पण के  सामने रखे एक बिं ब का प्रतिबिं ब दर्पण के

सामने 100 सेमी. पर बनता है। यदि दर्पण की फोकस दूरी 98

सेमी. हो, तो बिं ब की दूरी ज्ञात करो।

https://dl.doubtnut.com/l/_NpFzKpSFFpNh
https://dl.doubtnut.com/l/_W0pAGjp3SykV


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6. एक अवतल दर्पण की फोकस-दूरी  है। वस्तु की फोकस

से दूरी  है। रै खिक आवर्धन की गणना कीजिए।

f

x

https://dl.doubtnut.com/l/_W0pAGjp3SykV
https://dl.doubtnut.com/l/_c1MpmUHOCFEE


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7. एक मनोरंजन पार्क  में लगे अवतल दर्पण की वक्रता त्रिज्या

4 m है। एक बालिका दर्पण के  सामने खड़ी है ताकि यह अपनी

https://dl.doubtnut.com/l/_c1MpmUHOCFEE
https://dl.doubtnut.com/l/_4XYjrrVasNXZ


वास्तविक लम्बाई की 2.5 गुनी प्रतीत होती है। यदि प्रतिबिं ब

सीधा है तो यह दर्पण से कितनी दूरी पर खड़ी है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4XYjrrVasNXZ


8. एक उत्तल दर्पण की फोकस दूरी  है। यह वास्तविक बिम्ब

इसके  समाने इसके  ध्रुव से दू री  पर रखा जाए तो इसका

प्रतिबिम्ब की स्थिति ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

f

f

https://dl.doubtnut.com/l/_DeLV47YjqaCT


9. मान लीजिए कि आप किसी स्थिर कार में बैठे  हैं। आप 2m

वक्रता त्रिज्या के  पार्श्व दृश्य दर्पण में किसी धावक को अपनी

ओर आता हुआ देखते हैं। यदि धावक  की चाल से

दौड़ रहा हो, तो उसका प्रतिबिं ब कितनी चाल से दौड़ता प्रतीत

होगा जबकि धावक  , तथा 

 दूर है।

A. 

B. 

C. 

D. 

5ms− 1

(a)39m, (b)29m, (c)19m

(d)9m

https://dl.doubtnut.com/l/_tKC4ctls3Pc0


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10. एक उत्तल दर्पण की फोकस दूरी  है। उसमें निर्मित

प्रतिबिं ब की लम्बाई वस्तु की लम्बाई की  गुनी है। दर्पण से

वस्तु की दूरी ज्ञात करो।

A. 

B. 

C. 

D. 

f

1

n

https://dl.doubtnut.com/l/_tKC4ctls3Pc0
https://dl.doubtnut.com/l/_IQO5qrz2qfif


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

11. एक अवतल दर्पण से 20 cm दूर रखे एक पिन का

प्रतिबिम्ब दर्पण से 40 cm दूरी पर बनता है। दर्पण की फोकस

दूरी ज्ञात कीजिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_IQO5qrz2qfif
https://dl.doubtnut.com/l/_B8Nlqwql62Hk


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

12. अवतल दर्पण की वक्रता त्रिज्या 10 सेमी. है। वस्तु को 10

गुना बड़ा देखने के  लिए वस्तु की स्थिति ज्ञात करो।

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_B8Nlqwql62Hk
https://dl.doubtnut.com/l/_d6VocsrI2PNz


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

13. सूर्य का व्यास पृथ्वी के  किसी बिन्दु पर 20' का कोण

बनाता है। 2 मीटर फोकस-दूरी के  अवतल दर्पण द्वारा बनाये

गये सूर्य के  प्रतिबिम्ब का व्यास एवं स्थिति ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_d6VocsrI2PNz
https://dl.doubtnut.com/l/_FD1Pxna9ARFg


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

14. वायु में प्रकाश का वेग  मीटर  है ।

यदि काँच का अपवर्तनांक 1.5 हो तो काँच में प्रकाश का वेग

ज्ञात कीजिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

3 × 108 सेकण्ड− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_FD1Pxna9ARFg
https://dl.doubtnut.com/l/_4mlQgoYyXvfF


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

15. चित्र प्रकाश की एक किरण के  भाग के  पथ को दर्शाता है।

जब यह तीन भिन्न माध्यमों से गुजरती है। 

 

इन माध्यमों के  अपवर्तनांकों के  बारे  में क्या निष्कर्ष निकाला

जा सकता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_4mlQgoYyXvfF
https://dl.doubtnut.com/l/_stNxyufBUBVQ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

16. एक प्रकाश किरण 1.62 अपवर्तनांक वाले काँच के

आयताकार गुटके  पर आपतित होती है। यदि परावर्तित और

https://dl.doubtnut.com/l/_stNxyufBUBVQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Bj9eb6gVSCxF


अपवर्तित किरण परस्पर लम्बवत हों, तो आपतन -कोण का

मान कितना होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Bj9eb6gVSCxF


17. प्रकाश के  किसी रंग की वायु में तरंगदैर्ध्य 6000 Å है जो

जल में4500 Å हो जाती है। जल में प्रकाश की चाल क्या होगी

?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7aDus59lyUNR


18. जल तथा काँच के  अपवर्तनांक क्रमशः  तथा  है।

जल का अपवर्तनांक ज्ञात कीजिये यदि प्रकाश की किरण

काँच से जल में गमन करती है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4/3 3/2

https://dl.doubtnut.com/l/_EOZ0zVkRp3Gr


19. काँच और जल के  निरपेक्ष अपवर्तनांक क्रमशः  तथा 

हैं। काँच और जल में प्रकाश की चाल का अनुपात ज्ञात

कीजिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3

2
4
2

https://dl.doubtnut.com/l/_pinVAtvZEr7l


20. यदि हीरे  का अपतर्वनांक 2.42 है तो उसके  लिये क्रान्तिक

कोण का मान ज्ञात कीजिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5fq6Vi3NKSQT


21. किसी माध्यम से प्रकाश हवा में प्रवेश करता है, तो प्रकाश

किरण का पूर्ण आन्तरिक परावर्तन होता है। इस समय माध्यम

से हवा में क्रान्तिक कोण  है। माध्यम का अपवर्तनांक

ज्ञात करो ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_N9sP4TR1ZLeu


22. एक प्रकाश तन्तु रेखा के  क्रोड का अपवर्तनांक 1.47 तथा

परिनिधान अधिपटट्न का अपवर्तनांक 1.31 है। आपतन कोण

 जिसके  लिये प्रकाश तन्तु में पूर्ण आन्तरिक परिवर्तन होता है,

ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

i

https://dl.doubtnut.com/l/_N9sP4TR1ZLeu
https://dl.doubtnut.com/l/_AKQzEsW2uFpC


वीडियो उत्तर देखें

23. वायु में रखे किसी बिन्दु स्रोत से प्रकाश काँच के  किसी

गोलीय पृष्ठ पर पड़ता है। (  तथा वक्रता त्रिज्या 

 )। प्रकाश स्रोत की काँच के  पृष्ठ से दू री 100 cm

है। प्रतिबिं ब कहाँ बनेगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

μ = 1.5

= 10cm

https://dl.doubtnut.com/l/_AKQzEsW2uFpC
https://dl.doubtnut.com/l/_iZPpU6sCxIOh


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

24. 6.0 cm की वह एक वस्तु एक लेंस से 30.0 cm पर

स्थित है। परिणामी प्रतिबिम्ब की ऊँ चाई का परिमाण 2.0 cm

है तथा प्रतिबिम्ब व्युत्क्रमित है लेंस की फोकस दूरी क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_iZPpU6sCxIOh
https://dl.doubtnut.com/l/_GHDdnzwpeiKK


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

25. कोई जादूगर खेल दिखाते समय  अपवर्तनांक

के  काँच के  लेंस को किसी द्रव से भरी द्रोणिका में डालकर

अदृश्य कर देता है। द्रव का अपवर्तनांक क्या है ? क्या यह द्रव

जल हो सकता है ?

A. 

B. 

C. 

μ = 1.47

https://dl.doubtnut.com/l/_GHDdnzwpeiKK
https://dl.doubtnut.com/l/_XBe3BMEfpXze


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

26. एक उत्तल लेंस की वक्रता त्रिज्याएं  क्रमशः 20 cm तथा

30 cm है। लेंस के  पदार्थ का अपवर्तनांक 1.5 है। यदि लेंस

जल  में रखा जाये तो इसकी फोकस दूरी ज्ञात

करो।

A. 

B. 

(μ = 1.33)

https://dl.doubtnut.com/l/_XBe3BMEfpXze
https://dl.doubtnut.com/l/_MfvXb5Mk8yeO


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

27. काँच  के  एक उत्तल लैंस की फोकस दूरी 2

सेमी. है। यदि इस लैंस को एक द्रव में डु बाया जाये तो फोकस

दूरी क्या होगी ? यदि द्रव का अपवर्तनांक 1.25 है।

A. 

(μ = 1.5)

https://dl.doubtnut.com/l/_MfvXb5Mk8yeO
https://dl.doubtnut.com/l/_Cbcb0P4IgOxe


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

28. एक बिम्ब की उत्तल लेंस से दू री क्या होगी यदि प्रतिबिम्ब

दो गुना आवर्धित है लेंस की फोकस दूरी 10 cm है।

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_Cbcb0P4IgOxe
https://dl.doubtnut.com/l/_aDRo2jJlxP98


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

29. यदि कोई नेत्र चिकित्सक  तथा  क्षमता

के  संशोधक लैंस निर्धारित करता है तो लैंस की प्रकृ ति व

फोकस दूरी ज्ञात कीजिये।

+2.5D −4.0D

https://dl.doubtnut.com/l/_aDRo2jJlxP98
https://dl.doubtnut.com/l/_51OAeBJs7AGE


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

30. 5.0 cm फोकस दूरी का अभिसारी लेंस 10.0 cm

फोकस दूरी के  एक अभिसारी लेंस के  सम्पर्क  में रखा है।

संयुक्त निकाय की फोकस दूरी ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_51OAeBJs7AGE
https://dl.doubtnut.com/l/_SBzHgVTPdrMp


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

31. चित्र में दिए गए लैंसों के  संयोजन द्वारा निर्मित प्रतिबिं ब की

स्थिति ज्ञात कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_SBzHgVTPdrMp
https://dl.doubtnut.com/l/_kTSGu7nzSNDc


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kTSGu7nzSNDc
https://dl.doubtnut.com/l/_0194fHQ7hBLd


32. एक 3 cm लम्बी मोमबत्ती 10 cm फोकस दूरी वाले लेंस

से कितनी दूरी पर रखी जाये कि उसका 6 cm लम्बा स्पष्ट

प्रतिबिम्ब उचित स्थान पर रखे पर्दे पर प्राप्त किया जा सके  ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0194fHQ7hBLd
https://dl.doubtnut.com/l/_nnmLeEANyr6g


33. काँच के  एक आयताकार चौकोर टुकड़े को एक ओर से

काट लिया गया है। इस गोल तल का अर्द्धव्यास 10 सेमी. है।

यह पृष्ठ बीच में ऊपर की ओर उठा हुआ है। तल के  सामने हवा

में 30 सेमी. की दूरी पर एक वस्तु रखी है। इस वस्तु का

प्रतिबिम्ब कहाँ बनेगा ? काँच का अपवर्तनांक 1.5 है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nnmLeEANyr6g


वीडियो उत्तर देखें

34. किसी काँच के  उभयोत्तल लेंस के  पृष्ठों की वक्रता त्रिज्यायें

क्रमशः 20 cm एवं 30 cm हैं। काँच का अपवर्तनांक 1.5 है।

लेंस की फोकस दूरी ज्ञात कीजिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_nnmLeEANyr6g
https://dl.doubtnut.com/l/_vw8j3w8mPqi3


वीडियो उत्तर देखें

35. 1.50 अपवर्तनांक वाले काँच के  एक लेंस की वायु में

फोकस दूरी 0.3 m है। यदि इसे 1.33 अपवर्तनांक के  जल में

डु बाया जाये तो लेंस की फोकस दूरी ज्ञात कीजिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_vw8j3w8mPqi3
https://dl.doubtnut.com/l/_QpeSkfjZuViU


वीडियो उत्तर देखें

36. एक प्रिज्म का अपवर्तक कोण  है। यदि अल्पतम

विचलन का कोण  हो , तो प्रिज्म के  पदार्थ का

अपवर्तनांक ज्ञात कीजिये। ( )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

60∘

38∘

sin 49∘ = 0.7547

https://dl.doubtnut.com/l/_QpeSkfjZuViU
https://dl.doubtnut.com/l/_pznm7IjnwvGr


वीडियो उत्तर देखें

37. यदि  वाले काँच के  प्रिज्म का न्यूनतम विचलन

कोण इसके  अपवर्तनांक कोण के  बराबर है , तब प्रिज्म का

कोण ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

μ = √3

https://dl.doubtnut.com/l/_pznm7IjnwvGr
https://dl.doubtnut.com/l/_KUVbA4OYK3mS


वीडियो उत्तर देखें

38. प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तनांक 1.65 है। यदि यह प्रकाश-

किरणों को  के  कोण से विचलित करता है, तो प्रिज्म के

कोण की गणना कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

7.5∘

https://dl.doubtnut.com/l/_KUVbA4OYK3mS
https://dl.doubtnut.com/l/_lHxQLsJzTKCI


वीडियो उत्तर देखें

39. एक छोटे कोण A के  प्रिज्म के  एक पृष्ठ पर प्रकाश आपतन

कोण  पर आपतित होता है तथा इसके  विपरीत पृष्ठ से

अभिलम्बवत निर्गत होता है यदि प्रिज्म के  पदार्थ का

अपवर्तनांक , है तो आपतन कोण का मान ज्ञात करो।

A. 

B. 

C. 

D. 

i

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_lHxQLsJzTKCI
https://dl.doubtnut.com/l/_tFTQqvuuUJ4d


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

40. एक प्रिज्म के  पदार्थ का लाल रंग के  लिये अपवर्तनांक

 तथा नीले रंग के  लिये अपवर्तनांक  है। यदि प्रिज्म

कोण  हो तो दोनों रंगों का विचलन तथा प्रिज्म द्वारा उत्पन्न

कोणीय विक्षेपण ज्ञात कीजिये।

A. 

B. 

C. 

1.58 1.60

2∘

https://dl.doubtnut.com/l/_tFTQqvuuUJ4d
https://dl.doubtnut.com/l/_e8OqcoiRfxx7


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

41. लाल तथा बैंगनी रंग की प्रकाश किरणों के  लिये क्रॉऊन

काँच का अपवर्तनांक क्रमशः 1.514 तथा 1.523 है। क्रॉऊन

काँच से बने  कोण वाले प्रिज्म द्वारा उत्पन्न कोणीय विक्षेपण

ज्ञात कीजिये।

A. 

B. 

6∘

https://dl.doubtnut.com/l/_e8OqcoiRfxx7
https://dl.doubtnut.com/l/_fxiQYl4ytvaD


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

42. किसी व्यक्ति जिसके  लिए d का मान 50 cm है, के  पढ़ने

के  लिए चश्मे के  लैंस की फोकस दूरी क्या होनी चाहिए ?

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_fxiQYl4ytvaD
https://dl.doubtnut.com/l/_H813AH2SZ3xG


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

43. निकट दृष्टि दोषयुक्त किसी व्यक्ति का दूर बिन्दु, नेत्र के

सामने 80 cm दूर है। उस लेंस की अपेक्षित क्षमता क्या होगी

जो इस व्यक्ति को बहुत दूर की वस्तुओं को स्पष्ट देखने योग्य

बना देगा ?

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_H813AH2SZ3xG
https://dl.doubtnut.com/l/_YwcXucQecoil


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

44. संशोधक लेंस किस प्रकार उपरोक्त व्यक्ति की सहायता

करता है ? क्या लेंस बहुत दूर की वस्तुओं को आवर्धित करता

है ? सावधानीपूर्वक उत्तर दीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_YwcXucQecoil
https://dl.doubtnut.com/l/_M0FQyj5S1PRo


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

45. उपरोक्त व्यक्ति पुस्तक पढ़ते समय अपना चश्मा उतरना

चाहता है। स्पष्ट कीजिए ऐसा क्यों है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_M0FQyj5S1PRo
https://dl.doubtnut.com/l/_DoHRfuR4IMHi


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

46. दीर्घ दृष्टि दोषयुक्त किसी व्यक्ति का निकट बिन्दु नेत्र से 75

cm दूर है। उस लैंस की आवश्यक क्षमता क्या होगी जो इस

https://dl.doubtnut.com/l/_DoHRfuR4IMHi
https://dl.doubtnut.com/l/_X26yZMGFWJOB


व्यक्ति को नेत्र से 25 cm दूरी पर रखी पुस्तक जी स्पष्ट पढ़ने

योग्य बना देगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X26yZMGFWJOB


47. संशोधन लैंस किस प्रकार उपरोक्त व्यक्ति की सहायता

करता है ? क्या लैंस नेत्र के  निकट की वस्तुओं को आवर्धित

करता ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eL1RYXKzmQGv


48. उपरोक्त व्यक्ति आकाश देखते समय अपना चश्मा उतरना

चाहता है स्पष्ट कीजिए ऐसा क्यों है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zWsyeahpjCBK


49. राशि की आँखों का दूर का बिन्दु 5 m है। 

राशि की दृष्टि के  बारे  में नीचे दिया गया कौन सा कथन सत्य है

? 

(a) वह दीर्घ दृष्टि दोष से पीड़ित है तथा दृश्य ठीक करने के

लिए उसे अभिसारी लेंस चाहिए। 

(b) वह निकट दृष्टि दोष से पीड़ित है तथा दृष्टि ठीक करने के

लिए उसे अपसारी लेंस चाहिए। 

(c) वह निकट दृष्टि दोष से पीड़ित है तथा दृष्टि ठीक करने के

लिए उसे अभिसारी लेंस चाहिए। 

(d) वह दूर दृष्टि दोष से पीड़ित है तथा दृष्टि ठीक करने के  लिए

उसे अभिसारी लेंस चाहिए।

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_pwMDl1Hrvrj5


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

50. एक खगोलीय दूरदर्शी की रचना सामान्य समायोजन में

आवर्धन क्षमता 50 के  लिए की जानी है। यदि नलिका की

लम्बाई 102 cm है तो अभिदृश्यक एवं नेत्रिका की क्षमता क्या

होगी।

https://dl.doubtnut.com/l/_pwMDl1Hrvrj5
https://dl.doubtnut.com/l/_L95qDJDCuLOD


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

51. एक सरलसूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता 11 है। इससे

प्रतिबिम्ब स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दूरी पर बनता है। इसमें प्रयुक्त

लेंस की फोकस दूरी ज्ञात कीजिये।

https://dl.doubtnut.com/l/_L95qDJDCuLOD
https://dl.doubtnut.com/l/_G0ax2qADSh2z


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

52. एक दूरदर्शी के  अभिदृश्यक की फोकस-दूरी 50 सेमी. तथा

नेत्रिका की फोकस दूरी 5 सेमी. है। स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दूरी

25 सेमी. है। इसे 200 सेमी. दू र पैमाने पर फोकस किया जाता

https://dl.doubtnut.com/l/_G0ax2qADSh2z
https://dl.doubtnut.com/l/_jRktj3fKAzbN


है। गणना कीजिए (i) अभिदृश्यक से नेत्रिका तक की दूरी तथा

(ii) आवर्धन।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jRktj3fKAzbN


53. एक दूरदर्शी की आवर्धन क्षमता 9 है। जब इसे समान्तर

किरणों के  लिये समायोजित किया जाता है तब नेत्रिका तथा

अभिदृश्यक के  बीच की दूरी 20 cm होती है । दोनों लेंसों की

फोकस दूरियाँ ज्ञात कीजिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VfxfQS9zaoeg


विविध उदाहरण Basic Level

1. तालाब के  किनारे खड़े एक व्यक्ति को ऊर्ध्वाधर नीचे की

ओर देखने पर एक मछली जल की सतह से 2 मीटर नीचे

दिखाई देती हैं। यदि पानी का अपवर्तनांक 1.33 हो तो मछली

की वास्तविक गहराई क्या होगी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_VfxfQS9zaoeg
https://dl.doubtnut.com/l/_mBJF0Bht3eTd


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. एक प्रकाश पुंज बिं दु  P पर अभिसरित होती है। बिं दु  P से 12

सेमी. की दुरी पर अभिसरित पुंज के  मार्ग में एक लेंस रख दिया

जाता है। किस बिं दु  पर पुंज अभिसरित होगी ? यदि : 

(i) लैंस उत्तल लैंस हो तथा उसकी फोकस दूरी 20 सेमी. हो। 

(ii) लैंस अवतल लैंस हो तथा उसकी फोकस -दूरी 20 सेमी.

हो ।

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_mBJF0Bht3eTd
https://dl.doubtnut.com/l/_WqAayrxqCTxV


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3. 30 सेमी. फोकस-दूरी वाले एक उत्तल लैंस को 20 समी

फोकस-दूरी वाले एक अवतल लैंस के  सम्पर्क  में रखा गया है।

यह निकाय अभिसारी लैंस की तरह कार्य करेगा या अपसारी

लैंस की तरह ?

https://dl.doubtnut.com/l/_WqAayrxqCTxV
https://dl.doubtnut.com/l/_iVZIDlTqfkTp


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. चश्मे बनाने वाला दो लैंस जिनकी क्षमता क्रमशः 1.25 और

 डायऑप्टर है, संयोजित कर एक लैंस बनाता है। नये

बने लैंस की क्षमता ज्ञात कीजिये।

−2.0

https://dl.doubtnut.com/l/_iVZIDlTqfkTp
https://dl.doubtnut.com/l/_5RRPZwWqwIYw


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5. पानी के  सापेक्ष काँच का अपवर्तनांक  है। यदि पानी में

प्रकाश की चाल  मीटर/सेकण्ड हो, तो काँच में

प्रकाश की चाल ज्ञात कीजिये।

9/8

2.25 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_5RRPZwWqwIYw
https://dl.doubtnut.com/l/_rbXz84BP76FM


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6. काँच ( अपवर्तनांक 1.5 ) में प्रकाश की चाल 

मीटर/सेकण्ड है, तो वायु में प्रकाश की चाल ज्ञात कीजिये।

2 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_rbXz84BP76FM
https://dl.doubtnut.com/l/_tcrLaMADZCfQ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7. उत्तल लैंस के  सम्मुख रखी वस्तु का प्रतिबिम्ब दूसरी ओर

रखे पर्दे पर 4.6 समी. लम्बाई का बनता है। लैंस को पर्दे की

https://dl.doubtnut.com/l/_tcrLaMADZCfQ
https://dl.doubtnut.com/l/_le9Xb1Vxkr7D


ओर खिसकने पर 1.7 सेमी. लम्बाई का दूसरा प्रतिबिम्ब प्राप्त

होता है। वस्तु की लम्बाई ज्ञात कीजिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_le9Xb1Vxkr7D


8. किसी उत्तल लैंस की फोकस-दूरी 75 सेमी. है, तो इसकी

शक्ति की गणना कीजिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KLOoWD6YPtzU


9. एक पिन उत्तल लैंस के  सामने , जिसकी फोकस-दूरी 20

सेमी. तथा पदार्थ का अपवर्तनांक 1.5 है, 10 सेमी. दू री पर रखी

है। लैंस पर पिन से दू र वाले पृष्ठ पर चाँदी की कलई की गई है।

इस पृष्ठ की वक्रता - त्रिज्या 22 सेमी. है। पिन का अन्तिम

प्रतिबिम्ब कहाँ बनेगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_zRgMSrtZusGF


वीडियो उत्तर देखें

10. एक अभिसारी लैंस की क्षमता +4D है। वस्तु और उसके

वास्तविक प्रतिबिम्ब के  बीच की न्यूनतम दूरी क्या होगी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zRgMSrtZusGF
https://dl.doubtnut.com/l/_VCBbYNzJNarm


11. काँच के  एक प्रिज्म पर आपतित किरण लम्बवत गिर रही

है। यही किरण दूसरे धरातल से निकल सके  , इसके  लिए

प्रिज्म कोण की गणना करो।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VCBbYNzJNarm
https://dl.doubtnut.com/l/_jtHUz3AlIBfA


12. सिद्ध करो की यदि प्रिज्म का कोण वायु के  सापेक्ष काँच के

संगत क्रांतिक कोण के  मान के  दु गुने से अधिक हो , तो प्रिज्म

से आपतित प्रकाश किरण दूसरे धरातल से बाहर नहीं निकल

पायेगी।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_jtHUz3AlIBfA
https://dl.doubtnut.com/l/_4FENk9hGIPOU


वीडियो उत्तर देखें

13.  के  प्रिज्म कोण वाले समकोणिक प्रिज्म द्वारा एक

किरण को  से घुमा सकने के  लिए उसके  माध्यम का

अपवर्तनांक कितना होना चाहिए ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

45∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_4FENk9hGIPOU
https://dl.doubtnut.com/l/_i1RMfns4puo2


वीडियो उत्तर देखें

14. किसी प्रिज्म के  लिए बैंगनी एवं लाल रंग के  प्रकाश के

अपवर्तनांक क्रमशः 1.659 तथा 1.641 हैं। यदि प्रिज्म का कोण

 हो, तो सम्पूर्ण वर्ण-विक्षेपण ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

10∘

https://dl.doubtnut.com/l/_i1RMfns4puo2
https://dl.doubtnut.com/l/_g84tC7te0kXQ


वीडियो उत्तर देखें

15. बैंगनी और लाल रंग के  प्रकाश के  लिए प्लिंट -काँच के

अपवर्तनांक क्रमशः 1.659 और 1.641 हैं। प्लिंट -काँच की वर्ण-

विक्षेपण क्षमता ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_g84tC7te0kXQ
https://dl.doubtnut.com/l/_pjmnWIyzoyzQ


वीडियो उत्तर देखें

16. एक प्रिज्म  का अपवर्तनांक कोण  है।

इसके  एक पृष्ठ पर लम्बवत आपतित एकवर्णी प्रकाश-किरण

के  लिए विचलन कोण ज्ञात कीजिए। 

A. 

B. 

C. 

D. 

(μ = 1.5) 30∘

(sin 48∘ 36' = 0.75)

https://dl.doubtnut.com/l/_pjmnWIyzoyzQ
https://dl.doubtnut.com/l/_yYjc7Ls9ov8Y


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

17. किसी प्रिज्म की एक सतह पर प्रकाश-किरण  के

कोण पर आपतित होती है तथा दूसरी सतह को स्पर्श करती

हुई चली जाती है। यदि प्रिज्म का कोण हो , तो विचलन कोण

 का मान कितना होगा ?

A. 

B. 

C. 

10∘

40∘

https://dl.doubtnut.com/l/_yYjc7Ls9ov8Y
https://dl.doubtnut.com/l/_prcoe3o7dcK0


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

18. सरल सूक्ष्मदर्शी के  उत्तल लैंस की फोकस दूरी 5 सेमी. है।

यदि स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दूरी 25 सेमी. हो, तो सरल

सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन -क्षमता ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_prcoe3o7dcK0
https://dl.doubtnut.com/l/_bREnjBvSzhdx


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

19. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यंक लैंस की आवर्धन -

क्षमता 8 है। यदि सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन - क्षमता 32 हो तो

नेत्रिका की आवर्धन-क्षमता ज्ञात कीजिए।

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_bREnjBvSzhdx
https://dl.doubtnut.com/l/_XdYkNJW7c3Wi


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

20. एक खगोलीय दूरदर्शी के  अभिदृश्यक और नेत्रिका की

फोकस-दूरियाँ क्रमशः 2 मीटर और 0.05 मीटर हैं। दूरदर्शी की

आवर्धन - क्षमता ज्ञात कीजिए, जबकि अन्तिम प्रतिबिम्ब

अनन्त पर बने। दूरदर्शी की नली की लम्बाई भी ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_XdYkNJW7c3Wi
https://dl.doubtnut.com/l/_MV8447IF0Q1r


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

21. के वल नेत्र से देखने पर चन्द्रमा का नेत्र पर दर्शन कोण

 है । एक दूरदर्शी के  अभिदृश्यक तथा नेत्रिका की

फोकस-दूरियाँ क्रमशः 200 सेमी. तथा 5 सेमी. हैं। दूरदर्शी से

0.6∘

https://dl.doubtnut.com/l/_MV8447IF0Q1r
https://dl.doubtnut.com/l/_iZXQyukSR0Qd


चन्द्रमा को देखने पर चन्द्रमा का दर्शन कोण कितना प्रतीत

होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iZXQyukSR0Qd


22. चार उत्तल लैंस दिये गये हैं जिनकी फोकस-दूरियाँ क्रमशः

5, 10, 15 और 20 सेमी. हैं। अधिकतम आवर्धन - क्षमता वाला

दूरदर्शी बनाने के  लिए किन दो लैंसों को चुनना चाहिए ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A7PRgahGJ8MZ


23. किसी व्यक्ति का निकट बिन्दु 50 सेमी. तथा दूर बिं दु  200

सेमी. है। इसके  लिए आवश्यक चश्मे के  लैंस की क्षमता ज्ञात

कीजिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XlYcGE561V0X


24. एक सूक्ष्दर्शी की आवर्धन क्षमता 60 है जबकि वस्तु

अभिदृश्यक लैंस से 1 सेमी. दू र रखी है। यदि अभिनेत्रा लैंस की

फोकस दूरी 5 सेमी. एवं अन्तिम प्रतिबिम्ब स्पष्ट देखने की

न्यूनतम दूरी बनता है तो अभिदृश्यक लैंस की फोकस दूरी

ज्ञात करो।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_uvbA35vLFqpB


वीडियो उत्तर देखें

25. एक दूरदर्शी के  अभिदृश्यक की फोकस-दूरी 3 मीटर तथा

व्यास 15 सेमी. है। यह मानकर कि आँख की पुतली का व्यास

3 मिमी है, अभिदृश्यक की विभेदन क्षमता का पूर्ण उपयोग

करने के  लिए नेत्रिका की फोकस-दूरी कितनी होनी चाहिए ?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_uvbA35vLFqpB
https://dl.doubtnut.com/l/_QoL6G3k7xNjH


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

26. उत्तल लैंस पर प्रकाश किरणें चित्र के  अनुसार आपतित हो

रही है। यदि लैंस की फोकस दूरी 30 सेमी. हैं तो प्रतिबिम्ब की

स्थिति ज्ञात कीजिये। 

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_QoL6G3k7xNjH
https://dl.doubtnut.com/l/_iDo204oho8TM


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

27. किरण चित्र में वस्तु O , प्रतिबिम्ब  तथा दो लैंसों की

परस्पर दूरियाँ एवं एक लैंस की फोकस दूरी 15 cm दी गयी

I

https://dl.doubtnut.com/l/_iDo204oho8TM
https://dl.doubtnut.com/l/_3VRyxOrleKLF


है। दूसरे लैंस की फोकस दूरी की गणना कीजिये। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3VRyxOrleKLF


28. एक काँच के  प्रिज्म का अपवर्तन कोण  है। इस प्रिज्म

को 1.33 अपवर्तनांक के  द्रव में डु बोने पर आपतित समान्तर

किरणों के  लिये विचलन कोण की गणना करो। प्रिज्म के

पदार्थ का अपवर्तनांक 1.66 है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

72∘

https://dl.doubtnut.com/l/_I5Jyi8n4pHon


वीडियो उत्तर देखें

29. यदि काँच के  एक पतले प्रिज्म को जल में डु बो दें तो सिद्ध

करो कि प्रिज्म द्वारा उत्पन्न प्रकाश का न्यूनतम विचलन ( वायु

के  सापेक्ष ) एक चौथाई रह जायेगा । ( दिया है:

 तथा  )

A. 

B. 

C. 

D. 

.a μg = 3/2 .a μw =
4

3

https://dl.doubtnut.com/l/_I5Jyi8n4pHon
https://dl.doubtnut.com/l/_0Ntld7MZnyuc


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

30. एक समतल दर्पण प्रेक्षक की ओर 10 सेमी/से की चाल से

आ रहा है जिसमें प्रेक्षक अपना प्रतिबिम्ब देख रहा है । प्रेक्षक

का प्रतिबिम्ब प्रेक्षक की ओर किस चाल से आ रहा है ज्ञात

कीजिए ?

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_0Ntld7MZnyuc
https://dl.doubtnut.com/l/_9R8CeIQEDMtC


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

31. एक अवतल दर्पण के  फोकस से  दू री पर स्थित वस्तु

का प्रतिबिम्ब फोकस से  दू री पर बनता है तो दर्पण की

फोकस दूरी ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

x1

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_9R8CeIQEDMtC
https://dl.doubtnut.com/l/_BctPTu2aNY2v


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

32. एकवर्णी नीले प्रकाश पुंज की वायु में तरंगदैर्ध्य 4200 Å

है। यह  अपवर्तनांक के  जल में संचलित होती है। प्रकाश की

जल में तरंगदैर्ध्य ज्ञात कीजिए।

A. 

4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_BctPTu2aNY2v
https://dl.doubtnut.com/l/_1ug68X3l2dzf


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

33. किसी माध्यम में प्रकाश का वेग वायु में वेग का आधा है।

यदि प्रकाश किरण इस माध्यम से वायु में प्रवेश करती है तब

पूर्ण आन्तरिक परावर्तन के  लिए, आपतन कोण का मान

लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_1ug68X3l2dzf
https://dl.doubtnut.com/l/_W4bsvqfeCuGO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

34. एक उत्तल लैंस की फोकस दूरी  है। इसे परस्पर  दूरी

पर स्थित वस्तु तथा पर्दे के  मध्य रखा जाता है। यदि लैंस द्वारा

f x

https://dl.doubtnut.com/l/_W4bsvqfeCuGO
https://dl.doubtnut.com/l/_ZERKPxrgbz5I


विविध उदाहरण Advance Level

उत्पन्न आवर्धन का सांख्यिक मान  है तब लैंस की फोकस

दूरी ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

m

https://dl.doubtnut.com/l/_ZERKPxrgbz5I


1. काँच के  7 सेमी. त्रिज्या वाले एक ठोस काँच के  गोले के

अन्दर हवा का एक बुलबुला है, जो त्रिज्या की दिशा में देखने

पर गोले की सतह से 5.6 सेमी. दू र दिखाई गई देता है। यदि

काँच का अपवर्तनांक 1.5 हो, तो हवा के  बुलबुले की

वास्तविक स्थिति ज्ञात कीजिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_02UoIfPqR1Cu


वीडियो उत्तर देखें

2. एक उत्तल लैंस से वस्तु का पाँच गुना बड़ा प्रतिबिम्ब बनता

है। यदि वस्तु 3 सेमी. पीछे हटा दी जाए तो प्रतिबिम्ब का

आवर्धन 2 गुना रह जाता है। लैंस की फोकस दूरी और वस्तु

की प्रारम्भिक स्थिति ज्ञात कीजिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_02UoIfPqR1Cu
https://dl.doubtnut.com/l/_VwldeDs51oun


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3. एक लैंस को 25 सेमी . फोकस-दूरी वाले अवतल लैंस के

सम्पर्क  में रखा जाता है। इस संयोजन से 20 सेमी. दू र रखी

वस्तु का 5 गुना बड़ा वास्तविक प्रतिबिम्ब बनता है। लैंस की

फोकस दूरी एवं प्रकृ ति ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_VwldeDs51oun
https://dl.doubtnut.com/l/_FCTM3bBxRF1N


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रकाश की अभिसारी किरणें एक अपसारी लैंस से

निकलकर 15 सेमी. पीछे अक्ष पर फोकस हो जाती है। यदि

लैंस की फोकस-दूरी 20 सेमी. हो , तो लैंस की अनुपस्थिति में

ये किरणें कहाँ फोकस होंगी ?

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_FCTM3bBxRF1N
https://dl.doubtnut.com/l/_r1IqF0kb6baq


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5. एक कमरे की एक दीवार में एक छोटा-सा विधुत बल्ब लगा

है । उत्तल लैंस की सहायता से सामने की दीवार पर उसका

प्रतिबिम्ब बनाना है। दोनों दीवारों के  बीच की दूरी 3 मीटर है।

इस उद्देश्य के  लिए प्रयुक्त उत्तल लैंस की अधिकतम फोकस

दूरी क्या होगी ?

https://dl.doubtnut.com/l/_r1IqF0kb6baq
https://dl.doubtnut.com/l/_F2ipO6QRnR6z


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6. एक समतलोत्तल लैंस के  उत्तल तल की वक्रता त्रिज्या 12

सेमी. तथा अपवर्तनांक 1.5 है। यदि लैंस के  समतल पृष्ठ पर

चाँदी की कलई कर दें, तो लैंस के  उत्तल पृष्ठ पर गिरने वाली

https://dl.doubtnut.com/l/_F2ipO6QRnR6z
https://dl.doubtnut.com/l/_Ni4amJkertoA


समान्तर किरणें कितनी दूरी पर अभिसरित होंगी ? 

यदि एक बिं दु  वस्तु लैंस के  मुख्य अक्ष पर लेंस से 20 सेमी. की

दूरी पर स्थिति हो, तो उसके  प्रतिबिम्ब की दूरी ज्ञात कीजिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ni4amJkertoA
https://dl.doubtnut.com/l/_oEJlf6ckDX4q


7. दो लैंसों को एक- दूसरे से 6 सेमी . की दूरी पर इस प्रकार

रखा जाता है कि वे अवर्णक संयुक्त लैंस बनायें। यदि एक लैंस

की फोकस-दूरी 8 सेमी. हो , तो दूसरे लैंस की फोकस दूरी

क्या होगी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oEJlf6ckDX4q


8. चित्रानुसार एक प्रिज्म  पर दो समान्तर किरणें

आपतित होती हैं। प्रिज्म से निर्गत होने पर दोनों किरणों के

बीच का कोण ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

उत्तर देखें

(μ = 1.5)

https://dl.doubtnut.com/l/_DAdkufrCgzl8


9. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक और नेत्रिका की

फोकस-दूरियाँ क्रमशः 2 सेमी. और 5 सेमी. हैं। ये एक-दूसरे से

20 सेमी. की दूरी पर हैं। अन्तिम प्रतिबिम्ब नेत्रिका से 25 सेमी.

दूरी पर बनता है। वस्तु की स्थिति तथा सम्पूर्ण आवर्धन ज्ञात

कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_QFcdlYIDitzQ


वीडियो उत्तर देखें

10. उत्तल लैंस के  सामने रखी वस्तु का वास्तविक प्रतिबिम्ब

वस्तु की ऊँ चाई का प्राप्त होता है। वस्तु को लैंस की ओर 10

सेमी. पास लाने से अब 3 गुना आवर्धित वास्तविक प्रतिबिम्ब

प्राप्त होता है। लैंस की फोकस दूरी ज्ञात करो।

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_QFcdlYIDitzQ
https://dl.doubtnut.com/l/_1vqGzfDorM8W


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

11. एक उत्तल व अवतल लेंस के  संयोजन के  सामने उत्तल

लेंस से 15 सेमी . की दूरी पर एक बिम्ब रखा है। अन्तिम

प्रतिबिम्ब अवतल लेंस से 25 सेमी . की दूरी पर बनता है ।

लेंसों के  मध्य की दूरी 15 सेमी . तथा उत्तल लेंस की फोकस

दूरी 10 सेमी . है। अवतल लेंस की फोकस दूरी ज्ञात करो।

अन्तिम प्रतिबिम्ब का आवर्धन भी ज्ञात करो।

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_1vqGzfDorM8W
https://dl.doubtnut.com/l/_J0DAbY35AVrP


अतिलघूत्तरात्मक प्रश्न

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1. एक मोटे काँच के  दर्पण के  कितने प्रतिबिम्ब बनते हैं तथा

कौनसा प्रतिबिम्ब अधिक चमकीला होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_J0DAbY35AVrP
https://dl.doubtnut.com/l/_QfJMoXAynTVc


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. संयुग्मी फोकस विधि से किस दर्पण की फोकस दूरी ज्ञात

की जा सकती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_QfJMoXAynTVc
https://dl.doubtnut.com/l/_GOWVBBvd7OFl


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: के वल अवतल दर्पण की।

वीडियो उत्तर देखें

3. गोलीय दर्पण में वास्तविक तथा आभासी प्रतिबिम्ब के  लिए

रेखीय आवर्धन m का चिन्ह बताइए।

https://dl.doubtnut.com/l/_GOWVBBvd7OFl
https://dl.doubtnut.com/l/_NzqsMmFI7tqk


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: वास्तविक प्रतिबिम्ब के  लिए m ऋणात्मक तथा

आभासी प्रतिबिम्ब के  लिए m धनात्मक होगा।

वीडियो उत्तर देखें

4. क्या कारण है कि जब लहरदार समुद्र में प्रकाश के  परावर्तन

से चन्द्रमा को देखते हैं तो वह कु छ लम्बा सा प्रतीत होता है,

https://dl.doubtnut.com/l/_NzqsMmFI7tqk
https://dl.doubtnut.com/l/_Q4iR6gl3u34X


क्यों ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: प्रकाश के  विकसित परावर्तन के  कारण।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q4iR6gl3u34X


5. किस स्थिति में प्रकाश को तरंग के  स्थान पर किरण के  रूप

में माना जा सकता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: जब अवरोधक या द्वारक का आकार, प्रकाश की

तरंगदैर्ध्य की तुलना में बहुत बड़ा होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JDrf3WYea7vR
https://dl.doubtnut.com/l/_oWsOznp5UYjt


6. गोलीय दर्पण की फोकस दूरी आपतित प्रकाश के  रंग पर

किस प्रकार निर्भर करती है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: गोलीय दर्पण की फोकस दूरी आपतित प्रकाश के

रंग पर निर्भर नहीं करती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oWsOznp5UYjt
https://dl.doubtnut.com/l/_pzMyfwn8IfKI


7. h ऊँ चाई के  एक व्यक्ति को अपना पूर्ण प्रतिबिम्ब देखने के

लिए कम से कम कितनी लम्बाई के  समतल दर्पण की

आवश्यकता होती है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

h

2

https://dl.doubtnut.com/l/_pzMyfwn8IfKI
https://dl.doubtnut.com/l/_Jy3OXcdD5hQ0


8. यदि एक प्रकाश किरण समतल दर्पण पर अभिलम्बवत

आपतित होती हो तो परावर्तन कोण कितना होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

0∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Jy3OXcdD5hQ0


9. गोलीय दर्पण के  लिए (i)  ग्राफ तथा (ii)  व 

ग्राफ की आकृ ति बताइए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (i) अतिपरवलय तथा (ii) सरल रेखा।

वीडियो उत्तर देखें

u − v
1

u

1

v

https://dl.doubtnut.com/l/_BQrEfKRpiRod


10. यदि अपना चेहरा एक दर्पण में देखने पर वह छोटा तथा

सीधा दिखायी देता है, तब दर्पण कौनसा है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: उत्तल दर्पण।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AZ7zJp5v0rJj


11. एक प्रकाश किरण समतल दर्पण पर  कोण पर

आपतित है। दर्पण द्वारा विचलन कोण ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:  विचलन कोण 

वीडियो उत्तर देखें

40∘

∵

δ = 180∘ − 2i = 180∘ − 2 × 40∘ = 100∘

https://dl.doubtnut.com/l/_6m1Etjas8nkO
https://dl.doubtnut.com/l/_3vafVjeZZfVk


12. एक प्रकाश किरण पुंज एक समतल दर्पण पर आपतित

होता है। तथा उससे परावर्तित होकर वास्तविक प्रतिबिम्ब

बनाता है। तब दर्पण पर आपतित पुंज किस प्रकार का होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: अभिसारी किरण पुंज।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3vafVjeZZfVk
https://dl.doubtnut.com/l/_6EWR51a5I9V1


13. यदि गोलीय दर्पण को पानी में रख दिया जाए तो दर्पण की

फोकस दूरी पर क्या प्रभाव पड़ता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: फोकस दूरी अपरिवर्तित रहती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6EWR51a5I9V1


14. यदि किसी दर्पण ( या वस्तु ) को v वेग से चलाया जाए

तब वस्तु के  सापेक्ष प्रतिबिम्ब का वेग कितना होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 2v

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2qXZKCHu9R5P


15. प्रकाश किरण से क्या तात्पर्य है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: प्रकाश तरंग का संचरण पथ प्रकाश किरण

कहलाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mNuWDFJja4SD


16. अन्तरिक्ष यात्रियों के  पृथ्वी के  वायुमण्डल से बाहर निकलने

पर आकाश का रंग कै सा दिखायी देता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: कला

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TFLshOnPnHRM


17. पार्श्व परिवर्तन किसे कहते हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: समतल दर्पण में किसी वस्तु के  प्रतिबिम्ब में दांयी

दिशा में प्रतिवर्ती परिवर्तन को पार्श्व परिवर्तन कहते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5pHKtO2SxH41


18. समतल दर्पण में प्रतिबिम्ब वास्तविक होते हैं या आभासी

होते हैं ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: आभासी।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pa9OST5XeDvU


19. गोलीय दर्पण किसे कहते हैं ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: वह दर्पण जिसके  पृष्ठ को किसी खोखले गोले का

भाग मान सकते हैं, गोलीय दर्पण कहलाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_t7hG8VTyikze


20. अवतल दर्पण किसे कहते हैं ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: खोखले गोले के  उभरे हुए तल पर कलई कर दी

जाये तो इसके  भीतर का तल परावर्तक बन जाता है। इसे

अवतल दर्पण कहते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_futfqBAawX0y
https://dl.doubtnut.com/l/_GtAYgkw5wKM5


21. उत्तल दर्पण किसे कहते हैं ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: यदि खोखले गोले के  भीतर के  भाग पर कलई कर

दी जाये तो इसके  उभरे हुए तल से परावर्तन होता है। इसे

उत्तल दर्पण कहते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GtAYgkw5wKM5


22. दर्पण के  द्वारक से क्या तात्पर्य है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: दर्पण के  उस भाग का व्यास जिससे प्रकाश

परावर्तित होता है, दर्पण का द्वारक कहलाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bf5dD8NztNkS


23. दर्पण की फोकस दूरी से क्या तात्पर्य है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: दर्पण के  ध्रुव तथा फोकस बिन्दु के  बीच की दूरी को

दर्पण की फोकस दूरी कहते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Iwg2BMRFJvLc


24. गोलीय दर्पण की फोकस दूरी f तथा वक्रता त्रिज्या R में

क्या सम्बन्ध होता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

f =
R

2

https://dl.doubtnut.com/l/_IvjNbpBns1AQ
https://dl.doubtnut.com/l/_2I7VpjhTzAuY


25. प्रतिबिम्ब कितने प्रकार के  होते हैं ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: प्रतिबिम्ब दो प्रकार के  होते हैं - 

(i) वास्तविक प्रतिबिम्ब (ii ) आभासी प्रतिबिम्ब।

वीडियो उत्तर देखें

26. उत्तल दर्पण से बने प्रतिबिम्ब की प्रकृ ति लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_2I7VpjhTzAuY
https://dl.doubtnut.com/l/_F2TcYsXiq7Go


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: उत्तल दर्पण से बने प्रतिबिम्ब सदैव आभासी, सीधे

व बिम्ब से छोटे होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

27. दर्पण सूत्र लिखिए।

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_F2TcYsXiq7Go
https://dl.doubtnut.com/l/_tQAzCDpZ0PxH


B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

= +
1

f

1

v

1

u

28. रेखीय आवर्धन से क्या तात्पर्य है?

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_tQAzCDpZ0PxH
https://dl.doubtnut.com/l/_JkMrAykCbkHr


C. 

D. 

Answer: दर्पण से बनने वाले प्रतिबिम्ब व उसके  सामने स्थित

बिम्ब की ऊँ चाईयों के  अनुपात को रेखीय आवर्धन कहते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

29. उत्तल व अवतल दर्पण की फोकस दूरी का चिन्ह लिखिए।

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_JkMrAykCbkHr
https://dl.doubtnut.com/l/_dDHDujGDJpcN


D. 

Answer: उत्तल दर्पण की फोकस दूरी धनात्मक तथा अवतल

दर्पण की फोकस दूरी ऋणात्मक होती है।

वीडियो उत्तर देखें

30. समान फोकस दूरी के  एक उत्तल लेंस तथा एक अवतल

लेंस को सम्पर्क  में रखकर एक संयुक्त लेंस बनाया जाता है।

संयुक्त लेंस की प्रकृ ति एवं फोकस दूरी कितना होगी ?

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_dDHDujGDJpcN
https://dl.doubtnut.com/l/_tqaO1BOTOPhQ


C. 

D. 

Answer: समतल काँच की प्लेट, अनन्त

वीडियो उत्तर देखें

31. क्या होता है जबकि एक लेंस को ऐसे पारदर्शी द्रव में डु बो

दिया जाता है जिसका अपवर्तनांक लेंस के  पदार्थ के

अपवर्तनांक के  बराबर होता है ?

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_tqaO1BOTOPhQ
https://dl.doubtnut.com/l/_UDfW8WwOGlcV


B. 

C. 

D. 

Answer: लेंस एक समतल काँच की प्लेट की तरह व्यवहार

करता है।

वीडियो उत्तर देखें

32. यदि वायु में प्रकाश की चाल c है तब किसी माध्यम (

अपवर्तनांक  ) में प्रकाश की चाल क्या होगी।

A. 

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_UDfW8WwOGlcV
https://dl.doubtnut.com/l/_bazHQHtTO8IV


B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

c

μ

33. एकवर्णी प्रकाश वायु से  अपवर्तनांक के  कांच में

अपवर्तित होता है। आपतित तथा अपवर्तित तरंगदैर्ध्यों में

अनुपात कितना होगा ?

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_bazHQHtTO8IV
https://dl.doubtnut.com/l/_hCbhIUfFzeQ0


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

μ : 1

34. यदि हीरे , कांच तथा पानी में प्रकाश की चाल क्रमशः

 तथा  है तब इन चालों में परस्पर सम्बन्ध लिखिए।vd, vg vw

https://dl.doubtnut.com/l/_hCbhIUfFzeQ0
https://dl.doubtnut.com/l/_e8WX4VJAuKo0


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

vw > vg > vd

35. कांच-वायु युग्म के  लिए क्रान्तिक कोण किस रंग के  लिए

अधिकतम होता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_e8WX4VJAuKo0
https://dl.doubtnut.com/l/_MByxE7zcvgYm


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: लाल रंग के  लिए।

वीडियो उत्तर देखें

36. सूर्योदय से कु छ समय पूर्व सूर्य दिखायी देने का क्या

कारण है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_MByxE7zcvgYm
https://dl.doubtnut.com/l/_LFm9NttuSn5e


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: प्रकाश का अपवर्तन।

वीडियो उत्तर देखें

37. वायु के  सापेक्ष पानी का अपवर्तनांक 1.33 है। पानी तथा

वायु में प्रकाश की चाल का अनुपात लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_LFm9NttuSn5e
https://dl.doubtnut.com/l/_QPTr1u1SH7Tw


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

3: 4

38. किसी द्रव-वायु युग्म के  लिए क्रान्तिक कोण  है। वायु के

सापेक्ष उस द्रव का अपवर्तनांक कितना होगा ?

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_QPTr1u1SH7Tw
https://dl.doubtnut.com/l/_SXKTNIyhekPj


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

cos ecθ

39. यदि आपतन कोण का मान क्रान्तिक कोण के  बराबर

होता है तब अपवर्तन कोण का मान कितना होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_SXKTNIyhekPj
https://dl.doubtnut.com/l/_TF4Yh2fL5Mdt


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

90∘

40. द्रव में स्थित के  वस्तु को वायु से ऊर्ध्वाधरतः देखने पर वह

उतनी ही गहराई पर दिखायी देती है जितनी कि उसकी

वास्तविक गहराई है। उस द्रव का अपवर्तनांक कितना होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_TF4Yh2fL5Mdt
https://dl.doubtnut.com/l/_BEuHcvpw8o8Q


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

41. किसी सघन माध्यम ( अपवर्तनांक  ) में स्थित वस्तु

को विरल माध्यम ( अपवर्तनांक  ) से देखा जाता है। तब

.a μd

.a μr

https://dl.doubtnut.com/l/_BEuHcvpw8o8Q
https://dl.doubtnut.com/l/_FIgjlTDoqzwa


वास्तविक गहराई h तथा आभासी गहराई h' के  मध्य सम्बन्ध

लिखिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

=
h

h'

.a μd

.a μr

https://dl.doubtnut.com/l/_FIgjlTDoqzwa


42. हीरे  की चमक का कारण क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: पूर्ण आन्तरिक परावर्तन।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jcvhwyhU8SnX


43.  अपवर्तनांक का एक लेंस  अपवर्तनांक के  एक द्रव

में रखा जाता है। यदि हवा में लेंस की फोकस दूरी f है तो द्रव

में लेंस की फोकस दूरी कितनी होगी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

μ μ'

https://dl.doubtnut.com/l/_Br86cUoqIgTV


44. एक पतले लेंस की फोकस दूरी f तथा इसके  द्वारक का

व्यास d है। यह  तीव्रता का प्रतिबिम्ब बनाता है। यदि द्वारक

के  के न्द्रीय भाग को  व्यास तक अपारदर्शी कागज से ढक

दिया जाए तब फोकस दूरी तथा प्रतिबिम्ब की तीव्रता के  मान

लिखिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:  तथा 

I

d

2

f
3I
4

https://dl.doubtnut.com/l/_SmaHMyFmxFxe


वीडियो उत्तर देखें

45. एक लेंस वायु में अभिसारी लेंस तथा पानी में अपसारी

लेंस की भांति कार्य करता है। लेंस के  पदार्थ के  अपवर्तनांक के

बारे  में अपना मत लिखिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: लेंस के  पदार्थ का अपवर्तनांक पानी से कम होगा।

https://dl.doubtnut.com/l/_SmaHMyFmxFxe
https://dl.doubtnut.com/l/_gmP5uiAGD8jb


वीडियो उत्तर देखें

46. दो पतले लेंस एक अक्ष पर सम्पर्क  में है तथा उनकी

फोकस दूरी क्रमशः  व  है। ऐसा संयोजन एक लेंस की

भांति कार्य करता है। ऐसे तुल्य लेंस की क्षमता का सूत्र

लिखिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

f1 f2

https://dl.doubtnut.com/l/_gmP5uiAGD8jb
https://dl.doubtnut.com/l/_sXI3At1KBSYs


Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

P =
f1 + f2

f1f2

47. जब प्रकाश किरण प्रकाशीय विरल माध्यम से प्रकाशीय

सघन माध्यम में प्रवेश करती है तब आपतन कोण व

अपवर्तनांक के  बारे  में अपना मत लिखिए।

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_sXI3At1KBSYs
https://dl.doubtnut.com/l/_bkDJCBvrT6NU


D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

∠i > ∠r

48. किसी पदार्थ का अपवर्तनांक किन राशियों पर निर्भर

करता है ?

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_bkDJCBvrT6NU
https://dl.doubtnut.com/l/_drd3klqxGW1H


D. 

Answer: किसी पदार्थ का अपवर्तनांक (i) माध्यम की प्रकृ ति

, (ii) प्रकाश की तरंगदैर्ध्य तथा (iii) माध्यम के  ताप पर निर्भर

करता है।

वीडियो उत्तर देखें

49. अपवर्तनांक का मात्रक लिखिए।

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_drd3klqxGW1H
https://dl.doubtnut.com/l/_X0XEc2NlFGTZ


D. 

Answer: अपवर्तनांक मात्रकहीन होता है।

वीडियो उत्तर देखें

50. यदि तीन माध्यम वायु, जल तथा कांच हो तब इनसे

सम्बन्धित सापेक्ष अपवर्तनांकों में सम्बन्ध लिखिए।

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_X0XEc2NlFGTZ
https://dl.doubtnut.com/l/_5j8PUG1clisT


D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

.a μw × .w μg × .g μa = 1

51. निरपेक्ष अपवर्तनांक से क्या तात्पर्य है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_5j8PUG1clisT
https://dl.doubtnut.com/l/_tYjnb54dNfMs


Answer: निर्वात के  सापेक्ष किसी माध्यम के  अपवर्तनांक को

निरपेक्ष अपवर्तनांक कहते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

52. हीरे  का अपवर्तनांक कितना होता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_tYjnb54dNfMs
https://dl.doubtnut.com/l/_0nXJM8Jjz5qE


Answer: हीरे  का अपवर्तनांक 2.418 ( अधिकतम ) होता है।

वीडियो उत्तर देखें

53. निरपेक्ष व सापेक्ष अपवर्तनांक में क्या सम्बन्ध है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_0nXJM8Jjz5qE
https://dl.doubtnut.com/l/_QmkToMZrjsAP


वीडियो उत्तर देखें

54. छोटे आपतन कोणों के  लिये पार्श्विक विस्थापन का सूत्र

लिखिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:  
d = it[1 − ]
1

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_QmkToMZrjsAP
https://dl.doubtnut.com/l/_Sc3661j6JSiv


जहाँ  आपतन कोण,  समान्तर पट्ट की मोटाई 


तथा माध्यम का अपवर्तनांक ।

वीडियो उत्तर देखें

i = t =

μ =

55. अपवर्तनांक, वास्तविक गहराई तथा आभासी गहराई में

सम्बन्ध लिखिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_Sc3661j6JSiv
https://dl.doubtnut.com/l/_AvjPa1G3wXjg


Answer: माध्यम का अपवर्तनांक 

वीडियो उत्तर देखें

=
 वास्तविक  गहराई
  आभासी गहराई 

56. वायुमण्डलीय अपवर्तन के  कारण दिन की लम्बाई में

लगभग कितना परिवर्तन होता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_AvjPa1G3wXjg
https://dl.doubtnut.com/l/_q1k9ogT4zqTX


Answer: लगभग 4 मिनट की वृद्धि

वीडियो उत्तर देखें

57. क्रान्तिक कोण से क्या तात्पर्य है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_q1k9ogT4zqTX
https://dl.doubtnut.com/l/_yc52qPxzs2Q3


वीडियो उत्तर देखें

58. क्रान्तिक कोण  तथा माध्यम के  अपवर्तनांक  में

सम्बन्ध लिखिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

ic μ

https://dl.doubtnut.com/l/_yc52qPxzs2Q3
https://dl.doubtnut.com/l/_MWr3tseyoxqg


59. हीरे-वायु पृथक्कारी तल के  लिये क्रान्तिक कोण का मान

लिखिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: लगभग 

वीडियो उत्तर देखें

24.4∘

https://dl.doubtnut.com/l/_MWr3tseyoxqg
https://dl.doubtnut.com/l/_evA8S3qo2raz


60. कांच के  लिये क्रान्तिक कोण का मान लिखिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: लगभग 

वीडियो उत्तर देखें

42∘

61. पूर्ण परावर्तक प्रिज्म का उपयोग कहाँ होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_DzLgwQ826Xfv
https://dl.doubtnut.com/l/_fHR1Ku49Nz9E


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: इसका उपयोग पेरिस्कोप , प्रकाशमापी आदि

प्रकाशीय यंत्रो में होता है।

वीडियो उत्तर देखें

62. प्रकाशिक तन्तु प्रकाश की किस घटना पर आधारित होता

है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_fHR1Ku49Nz9E
https://dl.doubtnut.com/l/_T5bkHowsp3rR


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: प्रकाशीय तन्तु प्रकाश के  पूर्ण आंतरिक परावर्तन की

घटना पर आधारित होता है।

वीडियो उत्तर देखें

63. चिकित्सा क्षेत्र में एन्डोस्कोपी प्रकाश की किस घटना पर

आधारित है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_T5bkHowsp3rR
https://dl.doubtnut.com/l/_MogTvl8D2XNc


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: पूर्ण आंतरिक परावर्तन।

वीडियो उत्तर देखें

64. गोलीय पृष्ठ पर अपवर्तन का सूत्र लिखिए।

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_MogTvl8D2XNc
https://dl.doubtnut.com/l/_Xcvy4T20bE5N


B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

− =
μ

v

1

u

μ − 1

R

65. लैंस निर्माता ( मेकर ) सूत्र लिखिए।

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_Xcvy4T20bE5N
https://dl.doubtnut.com/l/_NK545ZYnQPhU


C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

= (μ − 1)[ − ]
1

f

1

R1

1

R2

66. लैंस का सूत्र लिखिए।

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_NK545ZYnQPhU
https://dl.doubtnut.com/l/_YkBGFmuDncBg


D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

= −
1

f

1

v

1

u

67. लैंस क्षमता का मात्रक लिखिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_YkBGFmuDncBg
https://dl.doubtnut.com/l/_u9Jlai9FJPtN


Answer: यदि फोकस दूरी मीटर में है तब लैंस क्षमता का

मात्रक डायऑप्टर (D) होता है।

वीडियो उत्तर देखें

68. उत्तल लैंस तथा अवतल लैंस की क्षमता के  चिन्ह लिखिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_u9Jlai9FJPtN
https://dl.doubtnut.com/l/_TKemPZahHL4P


Answer: उत्तल लैंस की लैंस क्षमता धनात्मक तथा अवतल

लैंस की लैंस क्षमता ऋणात्मक होती है।

वीडियो उत्तर देखें

69. लैंस संयोजन की प्रभावी लैंस क्षमता का सूत्र लिखिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_TKemPZahHL4P
https://dl.doubtnut.com/l/_jCyTUBz9akDb


Answer: प्रभावी लैंस क्षमता

वीडियो उत्तर देखें

P = P1 + P2 + P3 + ..........

70. किसी पारदर्शी माध्यम में किस रंग के  प्रकाश की चाल

सबसे अधिक तथा किसकी सबसे कम होती है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_jCyTUBz9akDb
https://dl.doubtnut.com/l/_sXMOjQPsRer5


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

71. प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तनांक सबसे अधिक व न्यूनतम

किस रंग के  प्रकाश के  लिए होता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_sXMOjQPsRer5
https://dl.doubtnut.com/l/_OdvzYiplKQ1x


Answer: बैंगनी रंग के  लिए सर्वाधिक तथा लाल रंग के

प्रकाश के  लिए न्यूनतम होता है।

वीडियो उत्तर देखें

72. प्रिज्म द्वारा किस रंग की प्रकाश किरण का विचलन

न्यूनतम होगा है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_OdvzYiplKQ1x
https://dl.doubtnut.com/l/_QG29STy3O300


Answer: लाल रंग की प्रकाश किरण का।

वीडियो उत्तर देखें

73. यदि क्राउन काँच के  लिए लाल, पीले तथा बैगनी रंग के

अपवर्तनांक क्रमश:  है तब काँच की वर्ण

विक्षेपण क्षमता का सूत्र लिखिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

μR, μy, μv

https://dl.doubtnut.com/l/_QG29STy3O300
https://dl.doubtnut.com/l/_hgFGYCUb0jSZ


Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

μv − μR

μy − 1

74. यदि पृथ्वी पर कोई वातावरण नहीं हो तो पृथ्वी से देखने

पर आकाश का रंग कै सा दिखायी देगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_hgFGYCUb0jSZ
https://dl.doubtnut.com/l/_q36uJwAYt2Es


Answer: काला

वीडियो उत्तर देखें

75. क्या कारण है कि हम कोहरे में नहीं देख पाते हैं ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: इसका कारण है कि प्रकाश कोहरे के  कणों द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_q36uJwAYt2Es
https://dl.doubtnut.com/l/_dFcTh7raX8jj


प्रकीर्णित हो जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

76. प्राथमिक इन्द्रधनुष बनने की प्रक्रिया में सूर्य की प्रकाश

किरणों का बरसात की बूँदों से न्यूनतम विचलन पर निकलने

से पूर्व कौनसी घटना होती है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_dFcTh7raX8jj
https://dl.doubtnut.com/l/_FlFJfCp4mq9k


Answer: एक बार आन्तरिक परावर्तन तथा दो बार अपवर्तन

।

वीडियो उत्तर देखें

77. एक स्वस्थ मानव नेत्र के  लिए निकट तथा दूर बिन्दु की

क्रमशः दूरी लिखिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_FlFJfCp4mq9k
https://dl.doubtnut.com/l/_Ow3KFy6In0Er


Answer: 25 सेमी. तथा अनन्त ।

वीडियो उत्तर देखें

78. यदि निकट दृष्टि दोष से ग्रसित एक मनुष्य के  दूर बिन्दु की

दूरी दोगुनी हो जाए, तो उसकी सही दृष्टि से लिए प्रयुक्त लेंस

की फोकस दूरी कितनी हो जाएगी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_Ow3KFy6In0Er
https://dl.doubtnut.com/l/_UpNcIXCmMIMw


Answer: दोगुनी

वीडियो उत्तर देखें

79. आँख के  लेंस की क्षमता बढ़ जाने पर उसमें कौनसा दोष

आ जाता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_UpNcIXCmMIMw
https://dl.doubtnut.com/l/_pFwarz6T0wWl


Answer: निकट दृष्टि दोष ।

वीडियो उत्तर देखें

80. एक उत्तल लेंस द्वारा सरल सूक्ष्मदर्शी की तरह कार्य करने

के  लिए लेंस से वस्तु की दूरी की स्थिति बताइए।

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_pFwarz6T0wWl
https://dl.doubtnut.com/l/_DvV714BhR97U


Answer: लेंस से वस्तु की दूरी फोकस दूरी से कम होनी

चाहिए।

वीडियो उत्तर देखें

81. संयुक्त सक्ष्मदर्शी में अभिदृश्यक तथा नेत्रिका की आवर्धन

क्षमताएँ  क्रमशः  व  है। संयुक्त सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन

क्षमता का सूत्र लिखिए।

A. 

B. 

C. 

m1 m2

https://dl.doubtnut.com/l/_DvV714BhR97U
https://dl.doubtnut.com/l/_32OpRDJg1yls


D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

m1 × m2

82. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी की लम्बाई बढ़ाने पर उसकी

आवर्धन क्षमता पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_32OpRDJg1yls
https://dl.doubtnut.com/l/_3BNrwnSpPRs2


D. 

Answer: आवर्धन क्षमता बढ़ती है।

वीडियो उत्तर देखें

83. सामान्य दृष्टि के  लिए एक खगोलीय दूरदर्शी में अन्तिम

प्रतिबिम्ब कहाँ बनता है ?

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_3BNrwnSpPRs2
https://dl.doubtnut.com/l/_bALwKdo1KGd7


D. 

Answer: स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दूरी पर।

वीडियो उत्तर देखें

84. साधारण दृष्टि के  लिए खगोलीय दूरदर्शी की लम्बाई

कितनी होती है ?

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_bALwKdo1KGd7
https://dl.doubtnut.com/l/_pTFWCELAdY0Z


D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

f0 + fe

85. प्रिज्म के  पदार्थ ( काँच ) का अपवर्तनांक का सूत्र लिखिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_pTFWCELAdY0Z
https://dl.doubtnut.com/l/_wr5tTVEHTVgw


Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

μ =
sin( )A+δm

2

sin( )A

2

86. पतले प्रिज्म के  लिए न्यूनतम विचलन कोण, अपवर्तनांक

का प्रिज्म कोण में सम्बन्ध सूत्र लिखिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_wr5tTVEHTVgw
https://dl.doubtnut.com/l/_5kzbvx6uWgVU


Answer:  


जहाँ  अपवर्तनांक तथा  प्रिज्म कोण

वीडियो उत्तर देखें

δm = (μ − 1)A

μ = A =

87. प्रिज्म से वर्ण विक्षेपण के  पश्चात् विभिन्न संघटन रंगों का

क्रम से नाम लिखिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_5kzbvx6uWgVU
https://dl.doubtnut.com/l/_Z0fjYbVAZUX8


Answer: बैंगनी , जामुनी, नीला , हरा , पीला, नारंगी और

लाल (VIBGYOR)

वीडियो उत्तर देखें

88. स्पेक्ट्रम से क्या तात्पर्य है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_Z0fjYbVAZUX8
https://dl.doubtnut.com/l/_wNjvZ9I37xQC


Answer: प्रिज्म से वर्ण परिक्षेपण के  पश्चात् प्रकाश के  संघटन

रंगों के  प्रतिरूप को स्पेक्ट्रम कहते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

89. कोणीय विक्षेपण से क्या तात्पर्य है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_wNjvZ9I37xQC
https://dl.doubtnut.com/l/_yv2DaI79L2ue


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

90. इन्द्रधनुष प्रकाश की किस घटना पर आधारित होता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_yv2DaI79L2ue
https://dl.doubtnut.com/l/_Ykgg3BMMYG7k


वीडियो उत्तर देखें

91. प्राथमिक इन्द्र धनुष द्वारा प्रेक्षक की आँख पर बनाया गया

दर्शन कोण कितना होता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

2∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Ykgg3BMMYG7k
https://dl.doubtnut.com/l/_1S0UzHj6AHYv


92. द्वितीयक इन्द्रधनुष द्वारा प्रेक्षक की आँख पर बनाया गया

दर्शन कोण कितना होता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

3∘

https://dl.doubtnut.com/l/_1S0UzHj6AHYv
https://dl.doubtnut.com/l/_Y7xaIigkd994


93. रैले प्रकीर्णन से क्या तात्पर्य है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KJFilN6pAjGH


94. एक स्वस्थ नेत्र के  लिए स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दूरी का मान

कितना होता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:  सेमी

वीडियो उत्तर देखें

D = 25

https://dl.doubtnut.com/l/_DsoEyAA6trAT


95. जरादर्शिता के  निवारण के  लिए कौनसा लैंस प्रयुक्त किया

जाता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: अभिसारी लैंस।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RTcByztdOlo2


96. सरल सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता का सूत्र लिखिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

m =
D

u

https://dl.doubtnut.com/l/_GOVqRtfVHO8M


97. सरल सूक्ष्मदर्शी का कोई एक उपयोग लिखिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

98. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता का सूत्र लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_B0mC9IBgktwX
https://dl.doubtnut.com/l/_nk5iqFurLpUY


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

m = − ( )
v0

u0

D

ue

99. खगोलीय अपवर्ती दूरदर्शी की आवर्धन क्षमता का सूत्र

लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_nk5iqFurLpUY
https://dl.doubtnut.com/l/_QO479dmBwA3A


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

m = −
f0

ue

100. खगोलीय अपवर्ती दूरदर्शी का कोई एक उपयोग लिखिए।

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_QO479dmBwA3A
https://dl.doubtnut.com/l/_5QQfdLutOjDT


B. 

C. 

D. 

Answer: इसका उपयोग आकाशीय पिण्डों के  प्रेक्षण में किया

जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

101. एक गोलीय दर्पण की त्रिज्या 30 सेमी. है, उसकी फोकस-

दूरी बताइये।

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_5QQfdLutOjDT
https://dl.doubtnut.com/l/_gxPkb7SWZQAg


B. 

C. 

D. 

Answer: 15 सेमी.

वीडियो उत्तर देखें

102. समतल दर्पण की फोकस दूरी कितनी होती है ?

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_gxPkb7SWZQAg
https://dl.doubtnut.com/l/_WLnS4NeD0NrI


C. 

D. 

Answer: अनन्त

वीडियो उत्तर देखें

103. आपतित किरण की दिशा को स्थिर रखकर समतल

दर्पण को  कोण से घुमाया जाता है तो परावर्तित किरण

कितने कोण से घूम जायेगी ?

A. 

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_WLnS4NeD0NrI
https://dl.doubtnut.com/l/_SHplKjJIro81


B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

2θ

104. एक समतल दर्पण में 1.5 मीटर ऊँ चा व्यक्ति अपना पूरा

प्रतिबिम्ब देखना चाहता है। समतल दर्पण की न्यूनतम लम्बाई

बताइये।

https://dl.doubtnut.com/l/_SHplKjJIro81
https://dl.doubtnut.com/l/_GfuFYurfzt3K


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 75 सेमी.

वीडियो उत्तर देखें

105. समतल दर्पण आपकी ओर 5 सेमी. प्रति सेकं ड के  वेग से

आ रहा है। आपका प्रतिबिम्ब आपको ओर किस वेग से आ रहा

है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_GfuFYurfzt3K
https://dl.doubtnut.com/l/_EeO7aQ1COoKG


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 10 सेमी./सेकण्ड

वीडियो उत्तर देखें

106. एक प्रकाश किरण किसी दर्पण पर अभिलम्बवत

आपतित होता है तो परावर्तन - कोण का मान कितना होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_EeO7aQ1COoKG
https://dl.doubtnut.com/l/_bnmmDf4Nl3sV


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

0∘

107.  के  कोण पर झुके  हुए दो समतल दर्पणों के  बीच

रखी एक वस्तु के  कितने प्रतिबिम्ब बनेंगे ?

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_bnmmDf4Nl3sV
https://dl.doubtnut.com/l/_gEIo58jViZA6


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

n = − 1 = − 1 = 5
360∘

θ

360∘

60∘

108. एक प्रकाश किरण समतल दर्पण पर  के  कोण पर

आपतित होती है। दर्पण के  द्वारा उत्पन्न विचलन बताइये ।

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_gEIo58jViZA6
https://dl.doubtnut.com/l/_jIRtUG46tgTN


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:  

वीडियो उत्तर देखें

120∘ , δ = 180 − 2i

(##SPRPSHINPHYXIIP2C11E01108 _ A01##)

109. जब लहरदार समुद्र के  परावर्तन के  कारण चन्द्रमा को

देखते हैं तो वह कु छ लम्बा - सा प्रतीत होता है क्यों ?

https://dl.doubtnut.com/l/_jIRtUG46tgTN
https://dl.doubtnut.com/l/_PivrvnJPcDSI


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: प्रकाश के  विसरित परावर्तन के  कारण,

वीडियो उत्तर देखें

110. क्या गोलीय दर्पण का सूत्र समतल दर्पण के  लिए भी लागू

हो सकता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_PivrvnJPcDSI
https://dl.doubtnut.com/l/_cdGb4cIi8g18


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: हाँ , क्योंकि समतल दर्पण के  लिए, अतः

सूत्र 

 से 

वीडियो उत्तर देखें

f = ∞

= +
1

f

1

u

1

v
v = − u

https://dl.doubtnut.com/l/_cdGb4cIi8g18


111. यदि आपतित किरण और परावर्तित किरण के  बीच का

कोण  हो, तो आपतन-कोण का मान बताइये।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: ,

वीडियो उत्तर देखें

60∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ksQtlqjtKMeD


112. गोलीय दर्पण की फोकस-दूरी  और वक्रता -त्रिज्या R में

सम्बन्ध बताइये।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

f

f = R
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_u40BMQk0hmbR
https://dl.doubtnut.com/l/_h0xV1cXkW7Js


113. एक गोलीय दर्पण पानी में रखा है ? उसकी फोकस दूरी में

क्या परिवर्तन होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: गोलीय दर्पण की वक्रता-त्रिज्या माध्यम पर निर्भर

नहीं करती 

अतः फोकस दूरी अपरिवर्तित रहती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_h0xV1cXkW7Js
https://dl.doubtnut.com/l/_zQ2icDk3YPB5


114. एक दर्पण में किसी वस्तु का प्रतिबिम्ब सदैव छोटा और

सीधा बनता है। कौन-सा दर्पण है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: उत्तल दर्पण

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zQ2icDk3YPB5


115. दो समान्तर दर्पणों के  बीच रखी किसी वस्तु के  कितने

प्रतिबिम्ब बनेंगे ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: अनन्त

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sgMWqbwXIiQ2


116. अवतल दर्पण से बने प्रतिबिम्ब को पर्दे पर कब प्राप्त नहीं

कर सकते ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: जब वस्तु ध्रुव और फोकस के  बीच हो,

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qfQBTcSsBksn


117. किस दर्पण द्वारा बड़े आकार का आभासी प्रतिबिम्ब

बनाया जा सकता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: अवतल,

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iIlq2VeE4I7Q


118. क्या भिन्न - भिन्न रंगों के  लिए गोलीय दर्पण की फोकस-

दूरी भिन्न - भिन्न होती है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: नहीं , दर्पण की फोकस दूरी प्रकाश के  रंग पर निर्भर

नहीं करती।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0gutfvBgrHsL
https://dl.doubtnut.com/l/_OYD9EIuzmviS


119. गोलीय दर्पण के  लिए  और  के  बीच ग्राफ खींचिये ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

1

u

1

v

(##SPRPSHINPHYXIIP2C11E01119 _ A01##)

https://dl.doubtnut.com/l/_OYD9EIuzmviS


120. उत्तल दर्पण के  लिए u और v के  बीच ग्राफ खींचिये ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

(##SPRPSHINPHYXIIP2C11E01120 _ A01##)

https://dl.doubtnut.com/l/_itimFsJprqnv


121. एक व्यक्ति 6 मीटर/सेकण्ड की चाल से दर्पण से दू र जा

रहा है। व्यक्ति के  सापेक्ष इसके  प्रतिबिम्ब की चाल क्या होगी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:  मीटर/सेकण्ड |

वीडियो उत्तर देखें

6 − ( − 6) = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_KHC8pfy2wpaK


122. अपवर्तन की घटना में स्नैल का नियम कब असफल होता

है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: जब प्रकाश-किरण अपवर्तक पृष्ठ पर अभिलम्बवत

आपतित होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2CQKLtWq318q
https://dl.doubtnut.com/l/_ijCLgExoDsEU


123. जब प्रकाश एक माध्यम से दू सरे माध्यम में प्रवेश करता

है, तो निम्न में से क्या नियत नहीं रहता है- वेग, तरंगदैर्ध्य ,

आवृत्ति , तीव्रता ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: वेग, तरंगदैर्ध्य , आयाम ( तीव्रता )।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ijCLgExoDsEU
https://dl.doubtnut.com/l/_XW1YP6HuOHhd


124. जब प्रकाश एक माध्यम से दू सरे माध्यम में प्रवेश करता

है, तो उसकी आवृत्ति पर क्या प्रभाव पड़ता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: आवृत्ति अपरिवर्तित रहती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XW1YP6HuOHhd


125. अपवर्तन का कारण क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: भिन्न-भिन्न माध्यमों में प्रकाश की चाल भिन्न-भिन्न

होना।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1uQOHZBGiSur


126. क्या निर्वात में भिन्न - भिन्न रंगों के  प्रकाश की चाल भिन्न -

भिन्न होती है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: नहीं, निर्वात से सभी रंगों के  प्रकाश की चाल

एकसमान होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gHiRTKQ5sFIe
https://dl.doubtnut.com/l/_MvGqIGg9vefw


127. किस लैंस की फोकस-दूरी धनात्मक और किस लैंस की

फोकस-दूरी ऋणात्मक होती है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: उत्तल लैंस की फोकस-दूरी धनात्मक तथा अवतल

लैंस की फोकस दूरी ऋणात्मक होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MvGqIGg9vefw
https://dl.doubtnut.com/l/_iX9smSV0ZNAs


128. एक वास्तु अवतल लैंस के  फोकस पर रखी है। रेखाचित्र

खींचकर बताइए कि उसका प्रतिबिम्ब कहाँ बनेगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: प्रकाश-के न्द्र और प्रथम मुख्य फोकस के  बीच

बनेगा। 

वीडियो उत्तर देखें

(##SPRPSHINPHYXIIP2C11E01128 _ A01##)

https://dl.doubtnut.com/l/_iX9smSV0ZNAs
https://dl.doubtnut.com/l/_PEtBvV2r0MfL


129. लैंस का एक भाग टूटा हुआ है। क्या इस लैंस से किसी

वस्तु का पूरा प्रतिबिम्ब प्राप्त हो सकता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: हाँ, किन्तु प्रतिबिम्ब धुँधला बनेगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PEtBvV2r0MfL


130. यदि एक उत्तल लैंस का आधा भाग ढँक दिया जाये तो

बनने वाले प्रतिबिम्ब पर क्या प्रभाव पड़ेगा ? इसकी फोकस

दूरी किस प्रकार प्रभावित होगी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: अब भी पूरा प्रतिबिम्ब बनेगा किन्तु ढँके  भाग के

प्रकाश नहीं आने के  कारण प्रतिबिम्ब धुँधला बनेगा। फोकस-

दूरी अप्रभावित रहेगी।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oNJM7CK1CTQ1


वीडियो उत्तर देखें

131. क्या होता है, जब एक लैंस को ऐसे पारदर्शी द्रव में डु बा

दिया जाता है । जिसका अपवर्तनांक लैंस के  पदार्थ के

अपवर्तनंक के  बराबर होता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oNJM7CK1CTQ1
https://dl.doubtnut.com/l/_qEK0St79oQcv


वीडियो उत्तर देखें

132. किसी लैंस की फोकस-दूरी उसके  पदार्थ के  अपवर्तनांक

पर किस प्रकार निर्भर करती है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qEK0St79oQcv
https://dl.doubtnut.com/l/_CBZQKzdS2jPp


133. क्या एक माध्यम का अभिसारी लैंस दूसरे माध्यम में

अपसारी लैंस की तरह कार्य कर सकता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CBZQKzdS2jPp
https://dl.doubtnut.com/l/_wWPCLHcMwoyJ
https://dl.doubtnut.com/l/_0R0VgUbf8mB0


134. किसी लैंस की दोनों फोकस-दूरियाँ कब समान होती हैं ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: जब दोनों ओर के  माध्यम समान हों तथा वक्र पृष्ठों

की वक्रता त्रिज्याएँ  समान हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0R0VgUbf8mB0


135. किसी लैंस की फोकस-दूरी किस रंग के  लिए सर्वाधिक

एवं किस रंग के  लिए सबसे कम होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: लाल रंग के  लिए सर्वाधिक एवं बैंगनी रंग के  लिए

सबसे कम।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qhwMQuqKs4ku
https://dl.doubtnut.com/l/_hzmL7e2z5tDO


136. उत्तल लैंस को द्रव कार्बन-डाइऑक्साइड में डु बाने पर

उसकी फोकस-दूरी और प्रकृ ति पर क्या प्रभाव पड़ता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: फोकस-दूरी बढ़ जाती है तथा अवतल लैंस की

तरह कार्य करने लगता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hzmL7e2z5tDO
https://dl.doubtnut.com/l/_dQR5NAqViF3k


137. समतल काँच की फोकस-दूरी तथा क्षमता कितनी होती

है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: फोकस-दूरी अनंत तथा क्षमता शून्य होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dQR5NAqViF3k


138. सम्पर्क  में रखे एक उत्तल लैंस और अवतल लैंस का युग्म

कब अभिसारी लैंस की तरह और कब अपसारी लैंस की तरह

कार्य करता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lwo1a8xnNvwD


139. काँच के  एक लैंस को जल में डु बाया जाता है। इसकी

क्षमता बढ़ेगी या घटेगी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: फोकस-दूरी बढ़ने के  कारण क्षमता घटेगी।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2gmk2CBuJgVf


140. क्या विस्थापन विधि द्वारा किसी अवतल लैंस की

फोकस-दूरी ज्ञात की जा सकती है ? समझाइए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: नहीं, आभासी प्रतिबिम्ब बनता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_38bd7AGGmMTJ


141. किसी पारदर्शी पदार्थ का अपवर्तनांक किस रंग के  लिए

सर्वाधिक एवं किस रंग के  लिए सबसे कम होता है ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: बैंगनी रंग के  लिए सर्वाधिक एवं लाल रंग के  लिए

सबसे कम

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xJs97tquWtaI
https://dl.doubtnut.com/l/_BETxysBfqKEt


142. क्रॉउन-काँच तथा फ्लिण्ट -कांच में से किसका

अपवर्तनांक कम होता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: क्रॉउन - काँच का

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BETxysBfqKEt


143. श्वेत प्रकाश का एक पुंज एक खोखले प्रिज्म में से गुजरता

है। इसका वर्ण विक्षेपण कितना होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: नहीं

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZFHvFD2Pgc0N


144. एक पतले लैंस के  लिए अनुदैर्ध्य वर्ण-विपथन का मान

कितना होता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

ωf

https://dl.doubtnut.com/l/_QDzCeVg5mrfx


145. क्या अके ला लैंस वर्ण-विपथन का दोष दूर कर सकता है

?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: नहीं

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GSYADlMk1sPf


146. पतले प्रिज्म से अपवर्तन होने पर अल्पतम विचलन के

लिए व्यंजक लिखिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

δm = (μ − 1)A

https://dl.doubtnut.com/l/_9gseZ5b1edgP


147. यदि वायुमण्डल नहीं होता तो आकाश कै सा दिखाई देता

?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: काला

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_beuzhxM4HFAL


148. अंतरिक्ष यात्री को आकाश कै सा दिखाई देता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: काला

वीडियो उत्तर देखें

149. चन्द्रमा से देखे जाने पर आकाश कै सा दिखाई देता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_PK7Jd43VsIab
https://dl.doubtnut.com/l/_pJyo4Y5gd9sD


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: काला

वीडियो उत्तर देखें

150. प्राथमिक इन्द्रधनुष बनते समय जल की बूँदों द्वारा प्रकाश

के  कितने अपवर्तन तथा कितने पूर्ण आन्तरिक परावर्तन होते

हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_pJyo4Y5gd9sD
https://dl.doubtnut.com/l/_zJbgstk9bctS


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: दो अपवर्तन और एक पूर्ण आन्तरिक परावर्तन

वीडियो उत्तर देखें

151. द्वितीयक इन्द्रधनुष बनते समय जल की बूँदों द्वारा प्रकाश

के  कितने अपवर्तन व कितने पूर्ण आन्तरिक परावर्तन होते हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_zJbgstk9bctS
https://dl.doubtnut.com/l/_ZlYLwwzoZMsj


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: दो अपवर्तन और दो पूर्ण आन्तरिक परावर्तन

वीडियो उत्तर देखें

152. वर्षा के  बाद ही इन्द्रधनुष दिखाई देते हैं, क्यों ?

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_ZlYLwwzoZMsj
https://dl.doubtnut.com/l/_MTzJ8aahZQtw


B. 

C. 

D. 

Answer: वर्षा के  बाद वायुमण्डल में जल की बूँदें विद्यमान

रहती हैं

वीडियो उत्तर देखें

153. प्राथमिक इन्द्रधनुष की कोणीय चौड़ाई कितनी होती है ?

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_MTzJ8aahZQtw
https://dl.doubtnut.com/l/_oMR0MnYUAbSN


C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

2∘

154. द्वितीयक इन्द्रधनुष की कोणीय चौड़ाई कितनी होती है ?

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_oMR0MnYUAbSN
https://dl.doubtnut.com/l/_jByLHIapD7xy


D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

3∘

155. स्पेक्ट्रो मीटर के  समान्तरित्र का कार्य बताइये।

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_jByLHIapD7xy
https://dl.doubtnut.com/l/_g6MeoMu5S2sp


Answer: प्रकाश - किरणों को समान्तर करना

वीडियो उत्तर देखें

156. तरंगदैर्ध्य  के  प्रकाश के  लिए किसी माध्यम का वर्ण-

विक्षेपण  है, तो तरंगदैर्ध्य  के  प्रकाश के  लिए उसी माध्यम

का वर्ण-विक्षेपण कितना होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

λ

ω 2λ

https://dl.doubtnut.com/l/_g6MeoMu5S2sp
https://dl.doubtnut.com/l/_fKpRL42U1yQB


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

157. संलग्न चित्र में दो प्रिज्मों X और Y के  लिए प्रिज्म के  कोण

A और विचलन कोण  के  मध्य ग्राफ प्रदर्शित किया गया है।

इनमें से कौन-सा क्रॉउन -काँच का तथा कौन-सा फ्लिण्ट -

δ

https://dl.doubtnut.com/l/_fKpRL42U1yQB
https://dl.doubtnut.com/l/_4JwjAXqahPpT


काँच का प्रिज्म होगा ? 

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_4JwjAXqahPpT


Answer: X फ्लिण्ट एवं Y क्रॉउन

वीडियो उत्तर देखें

158. चित्रानुसार कोई प्रकाश-किरण प्रिज्म के  एक पृष्ठ के

लम्बवत आपतित होती है तथा दूसरे पृष्ठ को स्पर्श करती हुई

निकल जाती है। यदि प्रिज्म का कोण A हो, तो विचलन कोण

https://dl.doubtnut.com/l/_4JwjAXqahPpT
https://dl.doubtnut.com/l/_0iAVTt1YTwXl


का मान कितना होगा ? 

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_0iAVTt1YTwXl


Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

90∘ − A

159. प्रिज्म पर आपतित होने वाली किरण कब प्रिज्म के

आधार से दू र हटती है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_0iAVTt1YTwXl
https://dl.doubtnut.com/l/_wgLwdaOTufLS


Answer: जब उसे ऐसे द्रव में रखा जाता है जिसका

अपवर्तनांक प्रिज्म के  अपवर्तनांक से अधिक हो।

वीडियो उत्तर देखें

160. एक प्रिज्म को जल में डु बाया जाता है, अल्पतम विचलन

कोण पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_wgLwdaOTufLS
https://dl.doubtnut.com/l/_2GRlJBT14gfK


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

161. एक प्रकाश-किरण एक प्रिज्म पर अल्पतम विचलन की

स्थिति में आपतित होती है, फलस्वरूप उसमें  का विचलन

होता है। अब यदि छायांकित आधे भाग को काटकर अलग कर

दिया जाये , तो अल्पतम विचलन कोण का मान कितना होगा

39∘

https://dl.doubtnut.com/l/_2GRlJBT14gfK
https://dl.doubtnut.com/l/_IGmBAfTT5ypg


? 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IGmBAfTT5ypg


162. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी में अभिदृश्यक की फोकस-दूरी को कम

क्यों होना चाहिए ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IGmBAfTT5ypg
https://dl.doubtnut.com/l/_nOKF4BzgU4vy


163. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक का द्वारक छोटा क्यों

होता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: ताकि वस्तु से आने वाला प्रकाश कम क्षेत्रफल में

फै ले और प्रतिबिम्ब तीव्र बने।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UOcunXjqBlIT
https://dl.doubtnut.com/l/_vSjE4h6y9G27


164. यदि नेत्रिका की फोकस-दूरी बढ़ा दी जाये तो सूक्ष्मदर्शी

की आवर्धन क्षमता पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: आवर्धन क्षमता कम हो जाएगी।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vSjE4h6y9G27


165. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी में बने अन्तिम प्रतिबिम्ब की प्रकृ ति

लिखिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: उल्टा, वस्तु से बड़ा एवं आभासी बनता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AAw9BHpG9NLw


166. यदि सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक पर मक्खी बैठ जाये तो

बनने वाले प्रतिबिम्ब पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: कोई प्रभाव नहीं पड़ेगा, के वल तीव्रता कम हो

जायेगी।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F3Q9pgSF5eqR
https://dl.doubtnut.com/l/_ro9DPRhadR8S


167. यदि अभिदृश्यक और नेत्रिका की फोकस-दूरियाँ  व 

 हों तो सूक्ष्मदर्शी की नली की लम्बाई क्या होगी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

fo

fe

https://dl.doubtnut.com/l/_ro9DPRhadR8S


168. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी की नली की लम्बाई लिखिए जबकि

अन्तिम प्रतिबिम्ब- 

(i) स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दूरी पर बने। 

(ii) अनन्त पर बने।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

v0 + ue v0 + fe

https://dl.doubtnut.com/l/_QLrTbAVE4qwB


169. यदि नेत्रिका की फोकस-दूरी को बढ़ा दिया जाये तो

दूरदर्शी और सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता पर क्या प्रभाव

पड़ेगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: आवर्धन क्षमता कम हो जायेगी।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QLrTbAVE4qwB
https://dl.doubtnut.com/l/_OZ55I19ftluX


170. आपको 800 मिमी. और 80 मिमी. फोकस दूरी के  दो

उत्तल लैंस दिये गये हैं। एक खगोलीय दूरदर्शी के  लिए किसे

अभिदृश्यक और किसे नेत्रिका बनायेंगे ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: अभिदृश्यक -फोकस-दूरी 800 मिमी. तथा नेत्रिका-

फोकस दूरी 80 मिमी.।

https://dl.doubtnut.com/l/_OZ55I19ftluX
https://dl.doubtnut.com/l/_N6lXMWQh0c5e


वीडियो उत्तर देखें

171. दूरदर्शी के  अभिदृश्यक का व्यास बढ़ाने पर उसकी

आवर्धन क्षमता और विभेदन क्षमता पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: आवर्धन क्षमता अपरिवर्तित रहेगी, किन्तु विभेदन

-क्षमता बढ़ जाएगी।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_N6lXMWQh0c5e
https://dl.doubtnut.com/l/_oeiz1VVhoMIc


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न उत्तर वस्तुनिष्ठ प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. गोलीय दर्पणों से प्रतिबिम्ब बनने पर के वल पराअक्षीय

किरणों पर ही विचार करते हैं। क्योंकि

A. इन्हें ज्यामितीय रूप से काम लेना आसान होता है

B. इनमें आपतित प्रकाश की अधिकांश तीव्रता निहित

होती है

C. ये बिन्दु स्रोत का लगभग बिन्दु प्रतिबिम्ब बनाती है

D. ये न्यूनतम विक्षेपण दर्शाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_oeiz1VVhoMIc
https://dl.doubtnut.com/l/_C2KZC4F08D2F


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. एक 20 cm फोकस दूरी के  अवतल दर्पण से 30 cm दूरी

पर बिम्ब रखा है तो प्रतिबिम्ब, की प्रकृ ति एवं आवर्धन होगा ?

A. वास्तविक और -2

B. आभासी और -2

C. वास्तविक और +2

D. आभासी और +2

https://dl.doubtnut.com/l/_C2KZC4F08D2F
https://dl.doubtnut.com/l/_MEy8aZ1sAigl


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3. अवरक्त किरणों के  लिये अपवर्तनांक का मान रहता है

A. पराबैंगनी किरणों के  समान

B. लाल वर्ण कोई किरणों के  समान

C. पराबैंगनी किरणों से कम

D. पराबैंगनी किरणों से अधिक

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_MEy8aZ1sAigl
https://dl.doubtnut.com/l/_WhoRT31Edsr7


वीडियो उत्तर देखें

4. पूर्ण आन्तरिक परावर्तन होता है यदि

A. प्रकाश, प्रकाशीय विरल माध्यम से प्रकाशीय सघन

माध्यम में प्रवेश करता है।

B. प्रकाश, प्रकाशीय सघन माध्यम से प्रकाशीय विरल

माध्यम में प्रवेश करता है।

C. दो माध्यमों के  अपवर्तनांक लगभग समीप हो

D. दो माध्यमों के  अपवर्तनांक बिल्कु ल भिन्न हो।

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_WhoRT31Edsr7
https://dl.doubtnut.com/l/_tOmTybYqYhYP


वीडियो उत्तर देखें

5. जब एक बिम्ब अपसारी लैंस 20 cm से दू र रखते हैं तो

छोटा प्रतिबिम्ब बनता है निम्न में से कौनसा कथन अवश्य सही

होगा ?

A. प्रतिबिम्ब उल्टा है

B. प्रतिबिम्ब वास्तविक हो सकता है

C. प्रतिबिम्ब की दूरी 20 cm से अधिक होनी चाहिए

D. लेंस की फोकस दूरी 20 cm से कम हो सकती है

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_tOmTybYqYhYP
https://dl.doubtnut.com/l/_73eiO1RvP4wv


वीडियो उत्तर देखें

6.  शक्ति वाला एक उत्तल लेंस  शक्ति वाले एक

अवतल लेंस के  सम्पर्क  में रखते हैं तो संयुक्त लेंस की फोकस

दूरी एवं प्रकृ ति क्या होगी ?

A. अवतल, 25 cm

B. उत्तल, 50 cm

C. अवतल, 20 cm

D. उत्तल, 100 cm

Answer:

+6D −4D

https://dl.doubtnut.com/l/_73eiO1RvP4wv
https://dl.doubtnut.com/l/_hQVHAni18j19


वीडियो उत्तर देखें

7. एक समबाहु प्रिज्म ( काँच में ) में से एक प्रकाश किरण इस

प्रकार गुजरती है कि उसका आपतन कोण एवं निर्गत कोण

बराबर होता है तथा यह प्रत्येक कोण प्रिज्म कोण का 3/4 है

तो विचलन कोण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

45∘

70∘

39∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_hQVHAni18j19
https://dl.doubtnut.com/l/_zHkU8bGCSchC


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

8. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्य लेंस से बना प्रतिबिम्ब होगा

A. आभासी व बड़ा

B. आभासी और छोटा

C. वास्तविक और बिन्दु रूप

D. वास्तविक और बड़ा

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_zHkU8bGCSchC
https://dl.doubtnut.com/l/_SyJDO1lVuFoo


वीडियो उत्तर देखें

9. जब 1.47 अपवर्तनांक के  काँच के  किसी उपयोत्तल लेंस को

किसी द्रव में डु बाया जाता है तो यह एक समतल शीट ( परत )

की भांति व्यवहार करता है। इसका तात्पर्य यह है कि इस द्रव

का अपवर्तनांक है।

A. कांच के  अपवर्तनांक से अधिक

B. काँच की अपवर्तनांक से कम

C. काँच के  अपवर्तनांक के  बराबर

D. एक से कम

https://dl.doubtnut.com/l/_SyJDO1lVuFoo
https://dl.doubtnut.com/l/_O91iSrhnkQnJ


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी प्रिज्म के  न्यूनतम विचलन कोण का मान उसके

अपवर्तनांक कोण के  बराबर होगा यदि प्रिज्म के  पदार्थ का

अपवर्तनांक हो

A.  और 2 के  बीच

B. 1 से कम

C. 2 से अधिक

D.  और 1 के  बीच

√2

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_O91iSrhnkQnJ
https://dl.doubtnut.com/l/_pfO0aK1J5j5N


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

11. किसी समतल दर्पण पर प्रकाश की कोई किरण

अभिलम्बवत आपतित होती है, परावर्तन कोण का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

90∘

180∘

0∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_pfO0aK1J5j5N
https://dl.doubtnut.com/l/_j2EVSYx5xMhA


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

12. एक अवतल दर्पण की फोकस दूरी 20 cm है। दर्पण के

सामने 20 cm दूरी पर वस्तु रखने पर उसका प्रतिबिम्ब बनेगा

A.  पर

B.  पर

C. 0 पर

D.  पर

2f

f

∞

https://dl.doubtnut.com/l/_j2EVSYx5xMhA
https://dl.doubtnut.com/l/_5x2lNTLpccDs


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

13. पृथ्वी पर स्थित प्रेक्षक को तारे  टिमटिमाते हुए प्रतीत होते

हैं। इसका कारण है

A. यह सत्य कि तारे  निरन्तर प्रकाश उत्सर्जित नहीं करते।

B. तारे  के  प्रकाश का इनके  अपने वायुमण्डल द्वारा आवृत्ति

अवशोषण।

C. तारे  के  प्रकाश का पृथ्वी के  वायुमण्डल द्वारा आवृत्ति

अवशोषण

https://dl.doubtnut.com/l/_5x2lNTLpccDs
https://dl.doubtnut.com/l/_fDTFu7DwfNVl


D. पृथ्वी के  वायुमण्डल में अपवर्तनांक का घटना - बढ़ना।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

14. किसी प्रिज्म से यदि पीला प्रकाश न्यूनतम विचलन कोण

पर अपवर्तित होता है, तब

A. आपतन कोण तथा निर्गमन कोण बराबर होते हैं।

B. आपतन कोण तथा निर्गमन कोण का योग  होता

है।

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_fDTFu7DwfNVl
https://dl.doubtnut.com/l/_We6U2yBTDNZH


C. आपतन कोण, निर्गमन कोण की अपेक्षा छोटा होता है।

D. आपतन कोण निर्गमन कोण की अपेक्षा बड़ा होता है।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

15. स्वस्थ नेत्र के  लिये स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दूरी तथा

अधिकतम दूरी होती है

A. 25 cm तथा 100 cm

B. 25 cm तथा अनन्त दूरी

https://dl.doubtnut.com/l/_We6U2yBTDNZH
https://dl.doubtnut.com/l/_bKGVbuu02UBZ


C. 100 cm तथा अनन्त दूरी

D. शून्य तथा शून्य से अनन्त दूरी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

16. एक साधारण खगोलीय दूरदर्शी की लम्बाई होती है

A. दो लेंसों की फोकस दूरी में अन्तर के  बराबर।

B. फोकस दूरियों के  योग की आधी।

C. फोकस दूरियों के  योग के  बराबर।

https://dl.doubtnut.com/l/_bKGVbuu02UBZ
https://dl.doubtnut.com/l/_hK2s5IEIMAcN


D. फोकस दूरियों के  गुणनफल के  बराबर।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

17. वस्तु से बड़े आकार का काल्पनिक प्रतिबिम्ब बनाया जा

सकता है

A. उत्तल दर्पण द्वारा

B. अवतल दर्पण द्वारा

C. समतल दर्पण द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_hK2s5IEIMAcN
https://dl.doubtnut.com/l/_nYMahrYBnIh4


D. अवतल लेंस द्वारा

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

18. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी में अन्तिम प्रतिबिम्ब बनता है

A. वास्तविक एवं सीधा

B. आभासी एवं उल्टा

C. आभासी एवं सीधा

D. वास्तविक एवं उल्टा

https://dl.doubtnut.com/l/_nYMahrYBnIh4
https://dl.doubtnut.com/l/_zHiwJ8zThFTi


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

19. परावर्तन दूरदर्शी में अभिदृश्य के  रूप में प्रयोग किया जाता

है

A. उत्तल लेंस

B. उत्तल दर्पण

C. प्रिज्म

D. अवतल दर्पण

https://dl.doubtnut.com/l/_zHiwJ8zThFTi
https://dl.doubtnut.com/l/_lCdahIsnUXkU


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

20. एक खगोलीय दूरदर्शी के  अभिदृश्यक और अभिनेत्र लेंस

की क्षमता 5 एवं 20 डायोप्टर हैं। इनसे प्रतिबिम्ब अनन्त पर

बनता है। दूरदर्शी की आवर्धन क्षमता होगी

A. 4

B. 2

C. 100

D. 0.25

https://dl.doubtnut.com/l/_lCdahIsnUXkU
https://dl.doubtnut.com/l/_E6sLUyyKJyh6


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

21. उत्तल लेंस की शक्ति होती है

A. ऋणात्मक

B. धनात्मक

C. शून्य

D. काल्पनिक

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_E6sLUyyKJyh6
https://dl.doubtnut.com/l/_dFUzG1xRrlyd


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न उत्तर अतिलघुत्तरात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. एक समतल दर्पण की फोकस दूरी कितनी होती है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: अनन्त

https://dl.doubtnut.com/l/_dFUzG1xRrlyd
https://dl.doubtnut.com/l/_2zkIPWJQIyGy


वीडियो उत्तर देखें

2. किस लेंस का आवर्धन सदैव एक से कम होता है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2zkIPWJQIyGy
https://dl.doubtnut.com/l/_bI8G7BnWJLvY


3. प्रकाश के  अपवर्तन का कारण बताइये।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hWEBaoYJ0lit


4. रे गिस्तानी क्षेत्रों में गर्मी के  दिनों में मरीचिका दिखाई देने का

क्या कारण होता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HqUZZsyIveps


5. समान आपतन कोण के  लिये तीन माध्यमों A, B तथा C में

अपवर्तन कोण क्रमशः  व  है। किस माध्यम में

प्रकाश का वेग न्यूनतम होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

15∘ , 25∘ 35∘

https://dl.doubtnut.com/l/_iyVEDCVi5nWt


6. उस सिद्धान्त का नाम लिखिए जिस पर प्रकाशिक तन्तु

कार्य करता है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iWlRiLSbuHfR


7. प्रिज्म के  न्यूनतम विचलन की स्थिति में आपतन कोण तथा

निर्गत कोण में क्या सम्बन्ध होता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: आपतन कोण  निर्गत कोण 

वीडियो उत्तर देखें

∠i = ∠e

https://dl.doubtnut.com/l/_jsgYiht7nvHb


8. एक अभिसारी लेंस एक अपसारी लेंस के  साथ समाक्षतः

सम्पर्क  में है दोनों लेंसों की फोकस दूरियाँ समान है। संयोजन

की फोकस दूरी क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HDUEz3WI9RzJ


9. सूर्य का सूर्योदय एवं सूर्यास्त के  समय लाल दिखाई देने का

क्या कारण है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: प्रकाश का प्रकीर्णन ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LKpOuWpcgtbE


10. इन्द्र धनुष दिखाई देने का क्या कारण है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iOaRK59afrnz


11. निकट दृष्टि दोष ( मायोपिया ) क्या है ? इसके  संशोधन के

लिये कै सा लेंस प्रयुक्त किया जाता है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vLhEs22RZ1SE


12. प्रकीर्णित प्रकाश की तीव्रता किस पर निर्भर करती है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

13. सरल सूक्ष्मदर्शी में कै सा लेंस प्रयुक्त करते हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_cOPrFEgePUo0
https://dl.doubtnut.com/l/_X9xuSELcFaSP


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

14. के वल देखकर आप एक यौगिक सूक्ष्मदर्शी एवं दू रदर्शी में

अन्तर कै से ज्ञात करेंगे ?

https://dl.doubtnut.com/l/_X9xuSELcFaSP
https://dl.doubtnut.com/l/_Mzcfz7uj2CI7


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न उत्तर लघुत्तरात्मक प्रश्न

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Mzcfz7uj2CI7


1. एक वस्तु AB एक अवतल दर्पण के  सम्मुख रखी है जैसाकि

चित्र दर्शाया गया है। 

 

(i) वस्तु के  प्रतिबिम्ब निर्माण को दर्शाने वाला किरण चित्र पूर्ण

कीजिए। 

( ii) प्रतिबिं ब की स्थिति तथा तीव्रता किस प्रकार प्रभावित

https://dl.doubtnut.com/l/_VjTGF31rPCM1


होगी यदि दर्पण की परावर्तक सतह का निचला अर्द्ध भाग

काला रंग दिया जाए ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VjTGF31rPCM1


2. गोलीय दर्पण के  उपयोग लिखिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fKldaTJeHOyE


3. गोलीय दर्पण की फोकस दूरी एवं वक्रता त्रिज्या में सम्बन्ध

स्थापित कीजिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_In3doB8gVXNa


4. सूर्योदय या सूर्यास्त पर सूर्य लाल क्यों प्रतीत होती है ? ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_665SRxci3kZL


5. किस रंग के  लिये प्रिज्म का अपवर्तनांक अधिकतम तथा

न्यूनतम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kDlxneFEwmIR


6. किसी पदार्थ के  क्रांतिक कोण एवं अपवर्तनांक में क्या

संबंध है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rPX2tyw0d5ZF


7. क्या क्रांतिक कोण प्रकाश के  रंग पर निर्भर करता है ?

समझाइए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6QJW3KKq8xkb


8. किसी लेंस की फोकस दूरी किन कारकों पर निर्भर करती

है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_42zWq5Wp42fI


9. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता कै से बढ़ाई जा सकती

है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F2lNi9aEGbYp


10. प्रकाश के  प्रकीर्णन से क्या अभिप्राय है ? इसका दैनिक

जीवन में उपयोग बताइये।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PmZu78UiwVdg


11. लेंस की क्षमता परिभाषित कीजिए। इसके  मात्रक लिखिए।

समाक्षतः संपर्कि त दो पतले लेंसों के  लिए संबंध

 स्थापित कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

= +
1

f

1

f1

1

f2

https://dl.doubtnut.com/l/_Wv9bontSg2aV


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न उत्तर निबंधात्मक प्रश्न

1. गोलीय दर्पण को परिभाषित कीजिये। इसके  लिये बिम्ब की

दूरी, प्रतिबिम्ब की दूरी एवं फोकस दूरी में सम्बन्ध स्थापित

कीजिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_UiTZg26Eb8Ex


वीडियो उत्तर देखें

2. उत्तल लेंस एवं अवतल लेंस द्वारा विभिन्न स्थितियों में

प्रतिबिम्ब का निर्माण समझाइये। प्रतिबिम्ब की स्थिति , आकार

एवं प्रकृ ति , किरण चित्र द्वारा बताइये।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_UiTZg26Eb8Ex
https://dl.doubtnut.com/l/_6F8EoRQHbBzV


वीडियो उत्तर देखें

3. लेंस कितने प्रकार के  होते हैं ? लेंस के  लिये बिम्ब की दूरी,

प्रतिबिम्ब की दूरी एवं फोकस दूरी में सम्बन्ध स्थापित कीजिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6F8EoRQHbBzV
https://dl.doubtnut.com/l/_K0zgux5uWfrp


4. उपयुक्त किरण चिन्ह की सहायता से एक उत्तल गोलाकार

सतह के  लिये जब प्रकाश किरण विरल से सघन माध्यम में

जाती है तो बिम्ब दूरी (u) प्रतिबिम्ब दूरी (v) तथा वक्रता

त्रिज्या (R) में संबंध स्थापित करो।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_K0zgux5uWfrp
https://dl.doubtnut.com/l/_9azcH3MbmruN


वीडियो उत्तर देखें

5. एक यौगिक सूक्ष्दर्शी के  लिये नेत्र के  निकट बिन्दु पर

प्रतिबिम्ब निर्माण को दर्शाने वाला नामांकित किरण चित्र

बनाइए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_9azcH3MbmruN
https://dl.doubtnut.com/l/_Dbd6aNaUoFgU


वीडियो उत्तर देखें

6. एकवर्णी प्रकाश किरण के  काँच के  प्रिज्म से गुजरने पर

अपवर्तन को दर्शाने वाला किरण चित्र बनाइए। प्रिज्म कोण

तथा न्यूनतम विचलन कोण के  पदों में काँच के  अपवर्तनांक

का व्यंजक ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_Dbd6aNaUoFgU
https://dl.doubtnut.com/l/_6F9MUrZnCkqm


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7. लेंस को दो गोलाकार पृष्ठ से घिरा मानकर u, v एवं  में

सम्बन्ध स्थापित कीजिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

f

https://dl.doubtnut.com/l/_6F9MUrZnCkqm
https://dl.doubtnut.com/l/_SiqQ3Cky6XAu


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

8. दूरदर्शी कितने प्रकार के  होते हैं ? अपवर्तक दूरदर्शी की

बनावट , कार्यप्रणाली एवं आवर्धन क्षमता के  लिये सूत्र की

स्थापना कीजिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_SiqQ3Cky6XAu
https://dl.doubtnut.com/l/_3pUYMhrDNKmT


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न उत्तर आंकिक प्रश्न

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1. एक 24 cm फोकस दूरी वाले अवतल दर्पण के  सामने36

cm दूरी पर रखे एक बिम्ब के  प्रतिबिम्ब की दूरी ज्ञात कीजिये।

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_3pUYMhrDNKmT
https://dl.doubtnut.com/l/_GHyUfwFcf5sq


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी माध्यम का निर्वात में सापेक्ष अपवर्तनांक 1.33 है।

निर्वात में प्रकाश का वेग  हो तो माध्यम

में प्रकाश का वेग ज्ञात कीजिये।

A. 

B. 

c = 3 × 108m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_GHyUfwFcf5sq
https://dl.doubtnut.com/l/_3W7SUMPnbJW3


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी 20 cm फोकस दूरी वाले काँच के  उत्तल लेंस के

पृष्ठों की वक्रता त्रिज्यायें क्रमशः18 cm एवं 24 cm है। लेंस के

काँच का अपवर्तनांक ज्ञात कीजिये ।

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_3W7SUMPnbJW3
https://dl.doubtnut.com/l/_mlSNjasKj30F


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. एक प्रकाश की किरण किसी काँच के  गुटके  पर  कोण

पर आपतित होती है। यदि अपवर्तन कोण  हो तो काँच

का अपवर्तनांक ज्ञात कीजिये।

50∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_mlSNjasKj30F
https://dl.doubtnut.com/l/_xPlYxOXso8wI


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5. एक बिम्ब 0.10 m फोकस दूरी के  उत्तल लेंस से 0.06 m

की दूरी पर स्थित है। प्रतिबिम्ब की स्थिति ज्ञात कीजिये।

https://dl.doubtnut.com/l/_xPlYxOXso8wI
https://dl.doubtnut.com/l/_Rq9rvAo3U7hB


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6. क्रॉउन काँच से बने  अपवर्तनांक कोण के  प्रिज्म के

पदार्थ का लाल तथा बैंगनी रंग की प्रकाश की किरणों के  लिये

6∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Rq9rvAo3U7hB
https://dl.doubtnut.com/l/_xuMQYQkZ8b5v


अपवर्तनांक क्रमशः 1.514 तथा 1.523 है। प्रिज्म द्वारा उत्पन्न

कोणीय विक्षेपण ज्ञात कीजिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xuMQYQkZ8b5v


7.  तथा  के  दो पतले लेंसों को परस्पर सम्पर्क  में

रखकर बनाये गये संयुक्त लेंस की क्षमता ज्ञात कीजिये।

संयुक्त लेंस अभिसारी होगा या अपसारी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

+5D −7D

https://dl.doubtnut.com/l/_46PZ1Ak6A9J6


8. एक संयुक्त सूक्ष्दर्शी के  अभिदृश्य तथा नेत्रिका लेंस की

फोकस दूरियाँ क्रमशः 0.95 तथा 5 cm हैं और वे एक दूसरे से

20 cm की दूरी पर हैं। अन्तिम प्रतिबिम्ब नेत्रिका में 25 cm

की दूरी पर बनता है। सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता ज्ञात

कीजिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_Y2scLXF5LEm0


वीडियो उत्तर देखें

9. एक पतले अभिसारी काँच लेंस  की शक्ति 

 है जब यह लेंस  अपवर्तनांक वाले द्रव में डु बोया

जाता है। यह अपसारी लेंस की तरह व्यवहार करता है।

जिसकी फोकस दूरी 100 cm है तो  का मान होना चाहिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

(μg = 1.5)

+5.0D μ1

μ1

https://dl.doubtnut.com/l/_Y2scLXF5LEm0
https://dl.doubtnut.com/l/_uipYHoUiackL


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10. एक प्रिज्म का अपवर्तनांक कोण A है तथा प्रिज्म का

अपवर्तनांक  है तो न्यूनतम विचलन कोण होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

cot(A/2)

https://dl.doubtnut.com/l/_uipYHoUiackL
https://dl.doubtnut.com/l/_E74Ehj8SlhEk


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न वस्तुनिष्ठ प्रश्न

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1. समतल दर्पण की वक्रता त्रिज्या होती हैं -

A. 25 सेमी.

B. अनन्त

C. शून्य

D. 40 सेमी.

https://dl.doubtnut.com/l/_E74Ehj8SlhEk
https://dl.doubtnut.com/l/_j3aHdYVpLY7s


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. अन्तरिक्ष यात्रियों को पृथ्वी के  वायुमण्डल के  बाहर पहुँ चने

पर आकाश दिखाई देता है -

A. श्वेत

B. लाल

C. नीला

D. काला

https://dl.doubtnut.com/l/_j3aHdYVpLY7s
https://dl.doubtnut.com/l/_3HXNcutTXEks


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रायः मोटर ड्रा इवर की शीट के  आगे लगा दर्पण होता है -

A. समतल

B. उत्तल

C. अवतल

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_3HXNcutTXEks
https://dl.doubtnut.com/l/_h7ycP7e3Ui9G


वीडियो उत्तर देखें

4. प्रायः मोटरगाड़ियों के  अग्रदीपों में परावर्तकों की आकृ ति

होगी -

A. अवतल

B. उत्तल

C. परवलयिक

D. समतल

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_h7ycP7e3Ui9G
https://dl.doubtnut.com/l/_liMgWT67LW8o


5. अवतल लैंस के  सामने रखी वस्तु का प्रतिबिम्ब सदैव होता

है -

A. आभासी एवं सीधा

B. आभासी एवं उल्टा

C. वास्तविक एवं सीधा

D. वास्तविक एवं उल्टा

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_liMgWT67LW8o
https://dl.doubtnut.com/l/_MkaLqo0mGbH6


6. डायऑप्टर किसका मात्रक है -

A. फोकस दूरी का

B. आवर्धन क्षमता का

C. लैंस की शक्ति का

D. विभेदन क्षमता का

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7. उत्तल लैंस की शक्ति होती है -

https://dl.doubtnut.com/l/_2wpaxpshGOOW
https://dl.doubtnut.com/l/_potOwLNX5rEN


A. ऋणात्मक

B. ऋणात्मक

C. शून्य

D. काल्पनिक

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

8. एक किरण पुंज वायु से जल में प्रवेश करता है। जल में

प्रकाश के  किस अभिलक्षण में परिवर्तन नहीं होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_potOwLNX5rEN
https://dl.doubtnut.com/l/_JLDLsYwXCaH5


A. वेग

B. आयाम

C. तरंग-दैर्ध्य

D. आवृत्ति

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

9. काँच और जल के  अपवर्तनांक वायु में संदर्भ में क्रमशः 

और  है। काँच का अपवर्तनांक जल के  संदर्भ में होगा - 


3

2
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_JLDLsYwXCaH5
https://dl.doubtnut.com/l/_Xud3wbDJHA26


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

8

9

9

8

7
6

https://dl.doubtnut.com/l/_Xud3wbDJHA26


वीडियो उत्तर देखें

10. दो समरूप समतल उत्तल लैंसों को संलग्न तीन प्रकार

संयोजित किया गया है। इन संयोगों की फोकस दूरियों का

अनुपात होगा - 

A. 2: 2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Xud3wbDJHA26
https://dl.doubtnut.com/l/_qTp2kWllhPOY


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1: 1: 1

1: 2: 2

2: 1: 1

11. एक दूरस्थ वस्तु का आवर्धित सीधा प्रतिबिम्ब करने के

लिये उत्तल लैंस के  साथ निम्न में से क्या प्रयुक्त करना चाहिये

A. एक उत्तल लैंस

https://dl.doubtnut.com/l/_qTp2kWllhPOY
https://dl.doubtnut.com/l/_dMoh1DYTU4Sl


B. एक अवतल लैंस

C. एक उत्तल दर्पण

D. एक अवतल दर्पण

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

12. दो उत्तल लैंस  व  चित्रानुसार समाक्ष रखे हैं तथा

इनके  फोकस बिन्दु  व  है। लैंस  के  सामने रखी

वस्तु OP का प्रतिबिम्ब ,  के  समीप  व  के  बीच

L1 L2

F1 F2 L1

F2 F2 C2

https://dl.doubtnut.com/l/_dMoh1DYTU4Sl
https://dl.doubtnut.com/l/_DJn6uEXt2Y7Q


बनता है। आँख को दिखने वाला अन्तिम प्रतिबिम्ब होगा - 

A. उल्टा, वस्तु से दू र  से अधिक दूरी पर

B. उल्टा , अनन्त पर

C. सीधा,  व  के  बीच

D. उल्टा,  व  के  बीच

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

C2

C1 C2

C1 C2

https://dl.doubtnut.com/l/_DJn6uEXt2Y7Q
https://dl.doubtnut.com/l/_aif3XvqAptMm


13. इन्द्रधनुष कौनसी घटना के  कारण बनता है -

A. विवर्तन

B. वर्ण विक्षेपण

C. परावर्तन

D. व्यतिकरण

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

14. सरल सूक्ष्मदर्शी में प्रतिबिम्ब बनता है -

https://dl.doubtnut.com/l/_aif3XvqAptMm
https://dl.doubtnut.com/l/_d5NYEvBLkVAu


A. काल्पनिक एवं उल्टा

B. वास्तविक एवं सीधा

C. काल्पनिक एवं सीधा

D. वास्तविक एवं उल्टा

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

15. संयुक्त सक्ष्मदर्शी में अन्तिम प्रतिबिम्ब बनता है -

A. वास्तविक एवं सीधा

https://dl.doubtnut.com/l/_d5NYEvBLkVAu
https://dl.doubtnut.com/l/_h1aAKFSEjJ7R


B. आभासी एवं उल्टा

C. आभासी एवं सीधा

D. वास्तविक एवं उल्टा

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

16. दूरस्थ वस्तु को खगोलीय दूरदर्शी द्वारा देखने पर इसका

प्रतिबिम्ब होता है -

A. सीधा

https://dl.doubtnut.com/l/_h1aAKFSEjJ7R
https://dl.doubtnut.com/l/_Y5AiN17vmZRB


B. विकृ त

C. उल्टा

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

17. परावर्तक दूरदर्शी में अभिदृश्यक के  रूप में प्रयोग किया

जाता है -

A. उत्तल लैंस

https://dl.doubtnut.com/l/_Y5AiN17vmZRB
https://dl.doubtnut.com/l/_m36dwjuLVewE


B. उत्तल दर्पण

C. प्रिज्म

D. अवतल दर्पण

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि क्रमशः  लाल, पीले और बैंगनी रंग के

लिए अपवर्तनांक हैं तो सूर्य के  प्रकाश का प्रिज्म द्वारा विक्षेपण

सिद्ध करता है कि -

μr, μy, μv

https://dl.doubtnut.com/l/_m36dwjuLVewE
https://dl.doubtnut.com/l/_8h19oW8kW03D


A.  कम है  से

B.  कम है से

C. तीनों में से अधिकतम है

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

μr μv

μy μr

μr

μr = μy = μv

19. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता बढ़ती है जबकि -

https://dl.doubtnut.com/l/_8h19oW8kW03D
https://dl.doubtnut.com/l/_WoCom5hFUJc2


A. अभिदृश्यक लैंस अधिक फोकस दूरी और अभिनेत्र

लैंस अधिक फोकस दूरी का होता है

B. अभिदृश्यक लैंस कम फोकस दूरी का और अभिनेत्रा

लैंस अधिक फोकस दूरी का होता है

C. अभिदृश्यक लैंस कम फोकस दूरी का और अभिनेत्रा

लैंस अधिक फोकस दूरी का होता है

D. अभिदृश्यक और अभिनेत्र दोनों ही लैंस कम फोकस

दूरी के  होते हैं।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WoCom5hFUJc2


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न लघुत्तरात्मक प्रश्न

1. समाचार पत्र के  द्वारा परावर्तित प्रकाश ( विसरित प्रकाश )

के  कारण उसे पढ़ पाते हैं किन्तु उसमें हम अपना धुँधला

प्रतिबिम्ब नहीं देख पाते। क्यों ?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_WoCom5hFUJc2
https://dl.doubtnut.com/l/_WrlAWGppNub2


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. मोटर वाहनों में पीछे के  ट्रै फिक देखने के  लिए कौनसा दर्पण

प्रयुक्त किया जाता है और क्यों ?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_WrlAWGppNub2
https://dl.doubtnut.com/l/_uitVeBckWV6O


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3. सर्च लाइट में प्रयुक्त दर्पण परवलयाकार ( Parabolic )

होता है, अवतल गोलाकार नहीं। क्यों ?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_uitVeBckWV6O
https://dl.doubtnut.com/l/_0aO8Kl2MInvl


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. समतल दर्पण और उत्तल दर्पण में प्रतिबिम्ब सदैव आभासी

बनता है। क्या कु छ परिस्थितियों में वे वास्तविक प्रतिबिम्ब

बना सकते हैं ?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_0aO8Kl2MInvl
https://dl.doubtnut.com/l/_ZfUnM56ibFV7


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5. एक वस्तु दो समान्तर दर्पणों के  बीच रखी गई है। उत्तरोत्तर

परावर्तन के  कारण उसके  कई प्रतिबिम्ब बनते हैं। दूर बनने

वाले प्रतिबिम्बों की तीव्रता घटती जाती है। क्यों ?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_ZfUnM56ibFV7
https://dl.doubtnut.com/l/_mP8ofAF7wpmK


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6. एक अवतल दर्पण को पानी में रखने पर उसकी फोकस दूरी

में क्या परिवर्तन होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_mP8ofAF7wpmK
https://dl.doubtnut.com/l/_ypaJaCoopZWT


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7. उत्तल दर्पण द्वारा बने प्रतिबिम्ब की मुख्य विशेषतायें

लिखिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_ypaJaCoopZWT
https://dl.doubtnut.com/l/_WgLkswfLKCct


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

8. ग्रीष्म ऋतु में दोपहर के  समय खुले धरातल पर पेड़ व मकान

हिलते हुए प्रतीत होते हैं , क्यों ?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_WgLkswfLKCct
https://dl.doubtnut.com/l/_yZZCNn2nsxYu


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

9. एक लेंस की दोनों वक्रता- त्रिज्याएँ  भिन्न-भिन्न हैं। यदि इसके

एक पृष्ठ को घिसकर समतल कर दें तो क्या उसकी फोकस-

दूरी बदल जायेगी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_yZZCNn2nsxYu
https://dl.doubtnut.com/l/_AgFsgC9llFEZ


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10. एक लैंस के  दोनों पृष्ठों की वक्रता - त्रिज्याएँ  बराबर हैं।

यदि इसके  एक पृष्ठ को घिसकर समतल कर दें तो क्या उसकी

फोकस-दूरी बदल जायेगी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_AgFsgC9llFEZ
https://dl.doubtnut.com/l/_GlWafVD9Fp7s


Answer: हाँ, दु गुनी हो जायेगी।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक मोमबत्ती का प्रतिबिम्ब पर्दे पर उत्तल लैंस द्वारा बनाया

जा रहा है। यदि निचले भाग को काला पेण्ट करके  पूर्णतः

अपारदर्शी कर दें तो क्या अब भी पूरा प्रतिबिम्ब प्राप्त होगा ? 

यदि लैंस के  बीच के  भाग को ढँक दें तो प्रतिबिम्ब पर क्या

https://dl.doubtnut.com/l/_GlWafVD9Fp7s
https://dl.doubtnut.com/l/_6S4KKAaZPHqc


प्रभाव पड़ेगा ? 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6S4KKAaZPHqc


12. एक अवतल दर्पण और एक उत्तल लैंस पानी में रखे गये हैं।

उनकी फोकस-दूरियों में क्या परिवर्तन होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6S4KKAaZPHqc
https://dl.doubtnut.com/l/_qp2VpjYVTfrW


13. धूप के  चश्मे के  काँच वक्रीय (Curved) होते हैं, फिर भी

इनकी क्षमता शून्य होती है, क्यों ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f5ACl3trgSSu


14. फ्यूज बल्ब में पानी भरकर देखने पर किताब के  अक्षर बड़े

दिखाई देते हैं। क्यों ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7qu6qlraT76I


15. जल के  भीतर वायु का बुलबुला कै सा व्यवहार करता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wfueCxidyAr2


16. एक चींटी अनन्त से प्रथम फोकस तक एक उत्तल लैंस की

ओर एकसमान चाल से सरकती है। लैंस द्वारा बने उसके

प्रतिबिम्ब की चाल किस प्रकार परिवर्तित होगी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GQoEYpaBK5b0


17. लैंस में दो फोकस बिन्दु होते हैं, जबकि गोलीय दर्पण में

के वल एक। कारण बताइए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UldlMvYxyFLD


18. दो अभिसारी लैंसों को किस प्रकार रखा जाए कि इन पर

पड़ने वाला समान्तर किरण - पुंज इनसे निकलने के  बाद पुनः

समान्तर हो जाये ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rY2ssONizK34


19. लैंसों की पहचान किस प्रकार करते हैं ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UvcuCd32Z7F2


20. सोडियम लैम्प के  प्रकाश में नीले रंग की वस्तु कै सी

दिखाई देगी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lsW1t6QOAQU6


21. वेल्डर वेल्डिंग करते समय मास्क क्यों पहनते हैं ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PpLVbzoEjqN7


22. कभी-कभी सूर्य या चन्द्रमा के  चारों ओर प्रभामण्डल

(Haloes) दिखाई देता है। क्यों ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KWQxCpyP90tg


23. काँच के  आयताकार गुटके  से अपरिवर्तित प्रकाश में वर्ण-

विक्षेपण क्यों नहीं होता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jp5ivZEomMKw


24. खतरे का सिगनल लाल क्यों होता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

25. दर्पण से बने प्रतिबिम्ब में वर्ण-विपथन नहीं होता है, क्यों ?

https://dl.doubtnut.com/l/_l6NoVRR9RjPd
https://dl.doubtnut.com/l/_qq0iwJTEWRw1


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

26. पीले काँच से गुजरने वाले सूर्य प्रकाश के  स्पेक्ट्रम और

सोडियम वाष्प लैम्प से होकर जाने वाले सूर्य प्रकाश के

स्पेक्ट्रम में क्या अन्तर होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_qq0iwJTEWRw1
https://dl.doubtnut.com/l/_RXwB56nGFwcB


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

27. लोग ग्रीष्म ऋतु में सफे द कपड़ा एवं ठण्ड ऋतु में रंगीन

कपड़ा पहनना पसन्द करते हैं, क्यों ?

https://dl.doubtnut.com/l/_RXwB56nGFwcB
https://dl.doubtnut.com/l/_6XvNfk4b93lA


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

28. लोग ग्रीष्म ऋतु में भी सफे द छाता की तुलना में काला

छाता पसन्द करते हैं, क्यों ?

https://dl.doubtnut.com/l/_6XvNfk4b93lA
https://dl.doubtnut.com/l/_LZTtKsGrVIdu


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

29. आवर्धक लैंस से देखते समय नेत्र को लैंस के  पास ही

होना चाहिये । यदि नेत्र को लैंस से दू र रखे तो कोणीय

https://dl.doubtnut.com/l/_LZTtKsGrVIdu
https://dl.doubtnut.com/l/_xYoMnEcYVF7W


आवर्धन ( अर्थात आवर्धन -क्षमता ) किस प्रकार प्रभावित होगा

?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xYoMnEcYVF7W


30. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी से देखते समय उत्तम दृष्टि के  लिए नेत्र

को नेत्रिका के  बिलकु ल पास नहीं रखना चाहिये। अपितु

नेत्रिका से कु छ दूरी पर रखना चाहिये , क्यों ? नेत्र और नेत्रिका

के  बीच की दूरी कितनी होनी चाहिये ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8f9uGAez4PKI


31. विभिन्न दूरियों पर रखी वस्तुओं का चित्र लेने के  लिए क्या

समंजन करना होता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8f9uGAez4PKI
https://dl.doubtnut.com/l/_eFkLRB9BnYDh


32. फोटोग्राफिक लैंस का द्वारक छोटा होता है, जबकि दूरदर्शी

के  अभिदृश्यक का द्वारक बहुत बड़ा होता है, क्यों ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G9d5yjiMW3nh


33. सूक्ष्मदर्शी और दूरदर्शी में उच्च आवर्धन -क्षमता के  साथ-

साथ पर्याप्त विभेदन क्षमता भी होनी चाहिए, क्यों ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_frQZPyi6gfE7


34. यदि दूरदर्शी से दू र स्थित वस्तु को देखते समय

अभिदृश्यक पर मक्खी बैठ जाये तो वस्तु के  प्रतिबिम्ब पर क्या

प्रभाव पड़ेगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vvdAyy7MBI84


35. आपको एक संयुक्त सूक्ष्दर्शी और दूरदर्शी दिया गया है।

आप कै से पता लगायेंगे कि कौनसा सूक्ष्मदर्शी है और कौन-सा

दूरदर्शी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0J9luAcjUTWM


36. खगोलीय दूरदर्शी के  अभिदृश्यक के  व्यास को दुगुना कर

देने पर प्रतिबिम्ब की तीव्रता पर क्या प्रभाव पड़ेगा ? विभेदन

-क्षमता किस प्रकार प्रभावित होगी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_so6wpGrfnd5c


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न आंकिक प्रश्न

1. 2.5cm साइज की कोई छोटी मोमबत्ती 36 cm वक्रता

त्रिज्या के  किसी अवतल दर्पण से 27 cm दूरी पर रखी है।

दर्पण से किसी परदे को कितनी दूरी पर रखा जाए कि उसका

सुस्पष्ट प्रतिबिं ब परदे पर बने। प्रतिबिं ब की प्रकृ ति और साइज

का वर्णन कीजिए। यदि मोमबत्ती को दर्पण की ओर ले जाएँ

,तो परदे को किस ओर हटाना पड़ेगा ?

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_o0QBZjFNlLm2


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. 4.5 m साइज की कोई सुई 15 cm फोकस दूरी के  किसी

उत्तल दर्पण से 12 cm दूर रखी है। प्रतिबिं ब की स्थिति तथा

आवर्धन लिखिए। क्या होता है जब सुई को दर्पण से दू र ले

जाते हैं ? वर्णन कीजिए।

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_o0QBZjFNlLm2
https://dl.doubtnut.com/l/_IUeKahzYzg4F


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3. कोई टैंक 12.5 cm ऊँ चाई तक जल से भरा है। किसी

सूक्ष्मदर्शी द्वारा बीकर की तली पर पड़ी किसी सुई की आभासी

गहराई 9.4 cm मापी जाती है। जल का अपवर्तनांक क्या है ?

बीकर में उसी ऊँ चाई तक जल के  स्थान पर किसी 1.63

अपवर्तनांक के  अन्य द्रव्य से प्रतिस्थापन करने पर सुई को पुनः

https://dl.doubtnut.com/l/_IUeKahzYzg4F
https://dl.doubtnut.com/l/_a3veBa8hz9u5


फोकसित करने के  लिए सूक्ष्मदर्शी को कितनी ऊपर/नीचे ले

जाना होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_a3veBa8hz9u5


4. चित्र (a) तथा (b) में किसी आपतित किरण का अपवर्तक

दर्शाया गया है जो वायु में क्रमशः काँच-वायु तथा जल-वायु

अंतरापृष्ठ के  अभिलंब से  का कोण बनाती है। उस

आपतित किरण का अपवर्तन कोण ज्ञात कीजिए , जो जल में

जल-काँच अंतरापृष्ठ के  अभिलंब से  का कोण बनाती है [

चित्र (c) ]। 

A. 

B. 

60∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_JqJf4YZE8M1x


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5. जल से भरे 80 cm गहराई के  किसी टैंक की तली पर कोई

छोटा बल्ब रखा गया है। जल के  पृष्ठ का वह क्षेत्र ज्ञात कीजिए

जिससे बल्ब का प्रकाश निर्गत हो सकता है। जल का

अपवर्तनांक 1.33 है। ( बल्ब को बिन्दु प्रकाश स्रोत मानिए। )

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_JqJf4YZE8M1x
https://dl.doubtnut.com/l/_NSHcoWcG53gp


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6. कोई प्रकाश -पुंज किसी बिं दु  P पर अभिसरित होता है। कोई

लेंस इस अभिसारी पुंज के  पथ में बिं दु  P से 12 cm दूर रखा

जाता है। यदि यह (a) 20 cm फोकस दूरी का उत्तल लेंस है,

https://dl.doubtnut.com/l/_NSHcoWcG53gp
https://dl.doubtnut.com/l/_4RskJYh0YCkr


(b) 16 cm फोकस दूरी का अवतल लेंस है, तो प्रकाश -पुंज

किस बिं दु  पर अभिसरित होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4RskJYh0YCkr


7. 3.0 cm ऊँ ची कोई बिं ब 21 cm फोकस दूरी के  अवतल

लेंस के  सामने 14 cm दूरी पर रखी है। लेंस द्वारा निर्मित

प्रतिबिं ब का वर्णन कीजिए। क्या होता है जब बिं ब लेंस से दू र

हटती जाती है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_60cAoIqglm7U


8. किसी 30 cm फोकस दूरी के  उत्तल लेंस के  संपर्क  में रखे

20 cm फोकस दूरी के  अवतल लेंस के  संयोजन से बने

संयुक्त लेंस ( निकाय ) की फोकस दूरी क्या है ? यह तंत्र

अभिसारी लेंस है अथवा अप्सरी ? लेंसों की मोटाई की उपेक्षा

कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_60cAoIqglm7U
https://dl.doubtnut.com/l/_Fu6jEezwvspv


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

9. किसी संयुक्त सूक्ष्मदर्शी में 2.0 cm फोकस दूरी का

अभिदृश्यक लेंस तथा 6.25 cm फोकस दूरी दूरी का नेत्रिका

लेंस एक-दूसरे से 15 cm दूरी पर लगे हैं। किसी बिं ब को

अभिदृश्यक से कितनी दूरी पर रखा जाए कि अंतिम प्रतिबिं ब

(a) स्पष्ट दर्शन की अल्पतम दूरी (25 cm) तथा (b) अनन्त पर

बने ? दोनों स्थितियों में सूक्ष्दर्शी की आवर्धन क्षमता ज्ञात

कीजिए।

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_Fu6jEezwvspv
https://dl.doubtnut.com/l/_feeOcg2imzw8


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10. 25 cm के  सामान्य निकट बिं दु  का कोई व्यक्ति ऐसे

संयुक्त सूक्ष्मदर्शी जिसका अभिदृश्यक 8.0 mm फोकस दूरी

तथा नेत्रिका 2.5 सेमी. फोकस दूरी की है , का उपयोग करके

अभिदृश्यक से 9.0 mm दूरी पर रखे बिं ब को सुस्पष्ट

https://dl.doubtnut.com/l/_feeOcg2imzw8
https://dl.doubtnut.com/l/_kg9JX8i8L5MS


फोकसित कर लेता है। दोनों लेंसों के  बीच पृथक्कन दूरी क्या

है ? सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kg9JX8i8L5MS


11. किसी छोटी दूरबीन के  अभिदृश्यक की फोकस दूरी 144

cm तथा नेत्रिका की फोकस दूरी 6.0 cm है। दूरबीन की

आवर्धन क्षमता कितनी है ? अभिदृश्यक तथा नेत्रिका के  बीच

पृथक्कन दूरी क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_e7gLknIQDWYj
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